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Zsidó és arab oldalról egyaránt 
ellenzésre talált az angolok uiabb 

Palesztinái terve
Véres tüntetéseket és terrorcselekményeket váltott ki 
a „Fehér Könyv" közzététele. — Jeruzsálemben és Hai­

fában zavargások vannak
Londonból jelentik: Az angol kormány 

közzétette a Fehér Könyvet, amely Palesztina 
államjogi helyzete tekintetében Anglia újabb 
javaslatát tartalmazza.

E politika célkitűzése a Fehér Könyv sze­
rint az, hogy tiz esztendő elmúltával független 
Palesztinái állam létesíttessék. A zsidó beván­
dorlásra vonatkozólag a Fehér Könyv előírja, 
hogy a következő öt évben 75.000 zsidó vándo­
rolhat be Palesztinába.

A Fehér Könyv bevezetésében hangsúlyoz­
za, hogy a londoni Palesztina-értekezlet sikerte­
lensége arra késztette az angol kormányt, hogy 
megváltoztassa Palesztinái politikáját. A Bal­
four nyilatkozat nem magyarázható olyképpen, 
hogy Palesztinát arab lakosainak akarata elle­
nére zsidó állammá változtassák. Az angol kor­
mány e nyilatkozata értelmében megkönnyítette 
1922-től kezdődőleg több mint 300 ezer zsidó­
nak Palesztinába való bevándorlását, úgyhogy 
ma a zsidók Palesztina lakosságának egy har­
madát teszik ki. Másrészt viszont az arabok 
sem hivatkozhatnak Mac Mahon nyilatkoza­
tára olyértelemben, mintha ez a nyilatkozat jo­
got adna arab jellegű Palesztina megvalósításá­
ra. Azért az angol kormány elhatározta függet­
len állam létesítését, amely öt év múlva meg­
választhatja törvényhozó testületét.

A Fehér Könyv olymódon kívánja biztosí­
tani a független palesztinai állam létét, hogy 
abban az államvezetés felelősségének megosz­
tásában úgy az arabok, mint pedig a zsidók 
igényei kielégülést nyerjenek. A következő tíz

év elteltével Anglia olyan javaslatot fog tenni, 
amely mindkét fél érdekeinek megfelel. Az át­
meneti időben az angol kormány igazságos 
kormányzatot igyekszik megvalósítani a népes­
ség számarányának figyelembevételével.

A bevándorlás kérdését a következőkben

részletezi a Fehér Könyv. A bevándorlás ügyé­
ben, — írja — az ország gazdasági befogadó- 
képessége kellene, hogy mértékadó legyen. Nem 
tagadható azonban, hogy az arab lakosság ál­
landó aggodalommal nézi a zsidó bevándorlást 
s ezzel magyarázhatók meg a folyton ismétlődő 
súrlódások és zavargások. Egy arab államoktól 
körülvett zsidó állam létesítése állandó nyug­
talanság tűzfészkét teremtené mag a Közel- 
keleten.

Másrészt viszont nem lehet teljesen meg­
állítani a zsidók bevándorlását Palesztinába. 
Azért a Fehér Könyv a következő öt esztendő­
ben évi 10.000 zsidó bevándorlását írja elő, 
vagyis öt év alatt összesen 50.000 zsidó beván­
dorlását s ezenkívül Palesztina befogadhat a 
következő öt évben 25.000 zsidó menekültet.

A Fehér Könyv ezután a zsidók földvásár­
lásának ügyével foglalkozik és leszögezi, hogy 
ez továbbra is a palesztinai legfőbb angol bi­
zottság hatáskörébe fog tartozni.

A Fehér Könyv nyugalom helyett zavarokat hozott
Palesztinában

Jeruzsálemből jelentik: A zsidó nemzeti ta­
nács csütörtök reggeltől i. rzdve "általános sztráj­
kot rendelt el a Fehér Könyv ellen való tiltako­
zásul. A zsinagógában délelőtt tíz órakor az egy­
begyűltek előtt felolvasták a zsidó nemzeti tanács 
kiáltványát. Délután három és tíz óra között ösz- 
szeszámolták a 18—35 év közötti férfiakat és nő­
ket. Az utcákon mindenfelé kiáltványokat ragasz­
tottak ki a következő szöveggel: „Harc az áruló 
politika és az ilyen politikán nyugvó rendszer el­
len! Ez a nap nem a gyász és panasz, hanem a 
harc és megszámláltatás napja!"1

Az angol tervek arab részen is nagy ellen­
szenvet váltottak ki. Az arabok is sorozatos tün­
tetéseket rendeznek. A Fehér Könyv ellen tüntető 
arabok gyujtóbombát dobtak a bevándorlási iroda 
helyiségébe. A vizsgálat szerint összesen öt bom­
bát dobtak. Az épület őreit, két zsidót, holtan ta­
lálták a bejárat előtt. Maga az épület kigyult es 
elhamvad.

Haifából jelentik: A Fehér Könyv kiadása 
Haifában is zavargásokat okozott. Csütörtökön

A balti államok nem érzik 
magukat veszélyeztetve 

Németország felől
A német birodalom és az észak-keleti kisállamok között 

megnemtámadási szerződésről folynak tárgyalások

Berlinből jelentik: Hivatalos jelentés sze­
rint Hitler április 28-iki beszéde alapján a ne­
met birodalmi kormány és az észt. lett, dán. 
norvég, svéd és finn kormány között taigja a 
sok kezdődtek, melyek egyrészt az említett or­
szágok, másrészt Németország közötti me-tu.n 
támadási egyezmény kötésére irányulnak, 
tárgyalások Észtországgal és Lettországgal mar 
befejezés előtt állanak. Dániával elvi megegye 
zés jött létre a közeljövőben megkötendő meg

nemtámadási egyezmény tárgyában. A svéd, 
norvég és finn kormány újból kijelentette, hogy 
nem érzi megát fenyegetve Németországtól és 
a semlegesség, sérthetetlenség és függetlenség 
alapelvinek fenntartásával nincs szándékában 
semilyen országgal sem megnemtámadási 
egyezményt kölni. Ezért fölöslegesnek tartanak 
ilyen egyezményt és megállapodtak a nemet 
kormánnyal abban, hogy a tervre nem temek 

vissza.

délelőtt négyezer fiatalember gyülekezett a mS- 
eayetem udvarán. A tüntetők jelképesen eléget­
ték a Fehér Könyvet. Ezután nagy tömegben vé­
gig vonultak az utcákon és azt kiáltozták: „Nem 
hajiunk meg a rendelet előtti

Az amerikai zsidóság is harcot indít az 
angolok palesztinai politikája ellen

Newyorhhál jelentik: A Fehér Könyv közzé­
tételével kapcsolatban Goldmann, az amerikai Pa- 
lesztina-bizotteág és az amerikai Cionista Szer­
vezet elnöke, felszólított minden amerikai zsidót, 
tegyen esküt, hogy az angol palesztinai politika 
ellen harcolni fog.

A legfelsőbb arab tanács elutasította 
az angol javaslatot

Jeruzsálemből jelentik: A legfelsőbb arab ta­
nács úgy döntött, hogy elutasítja az angol kor­
mány palesztinai javaslatát. Az egyiptomi kor­
mány hivatalosan közölte az angol kormánnyal; 
hogy a palesztinai araboknak nem tanácsolhatja a 
Fehér Könyvben foglalt javaslatok elfogadását.

Palesztina ügye az angol alsóház előtt
Londonból jelentik: MacDonald gyarmatügyi 

miniszter jelentést olvasott fel az alsóházban a 
palesztinai helyzetről. A jelentés szerint a helyzet 
nyugodtnak mondható. _

A zsidók általános sztrájkja mindenütt tovább 
tart, s a közlekedés szünetel. Tel-Avivban a tömeg 
behatolt a kormányzóság épületébe, felgyújtotta a 
bútorokat és telekkönyveket, valamint a fontos 
iratokat.

Az alsóházban hétfőn és kedden folytatják a 
kormány palesztinai politikájának vitáját.

Bolívia csatlakozik 
a kommumstaellenes 

egyezményhez
Newyorkból jelentik: Bogotái jelentés sze­

rint Bolivia csatlakozni akar az olasz-német- 
magyar-japán komintcrnellenes. egyezményhez. 
Ha a csatlakozás ténylegesen is bekövetkezik, 
Bolivia lesz az első amerikai ország, amely 
nyíltan állást foglal a bolsevizmus ellen.
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f külügyminiszter beszéde 
I zövebég gazdasági tanácsé 
nak ünnepélyes megnyitó ülésén

Bucuresti. Saját tud. Jelentettük, hogy szerda 
délelőtt 11 órakor megnyílt a Balkán-szövetség 
gazdasági tanácsának hetedik ülésszaka. Az ünne­
pélyes megnyitó illésen, amely a bucuresti keres­
kedelmi kamara dísztermében, Gafencu elnökleté­
vel folyt le, a külügyminiszter a következőket 
mondotta megnyitó beszédében:

— Örömmel üdvözlöm Bucurestiben a Balkán- 
szövetségi gazdasági tanácsának kiküldötteit.

— A legutolsó összejövetel alkalmával hang­
súlyoztuk annak szükségességét, hogy a négy ba­
ráti ország szövetségének célkitűzéseit egyre hatá­
rozottabban megállapítsuk és egyre nagyobb jelen­
tőséget kölcsönözzünk ennek a szövetségnek. Azok 
a* események, amelyek azóta bekövetkeztek és 
amelyek még mindig gyors ütemben követik egy­
mást csak megerősítették elhatározásunkat.

— A Balkán-szövetség küldöttségeinek első­
rendű feladata ma is az, hogy megadják ennek a 
politikai alakulatnak azt az egységet, amelyre 
szüksége van. Közös békeeszményünk s a bizton­
sági és függetlenségi gondolat, amely egyformán 
áthat bennünket, kötelességünkké teszi, hogy kö­
zös erőfeszítéssel mérlegeljük és hozzuk egymás­
hoz közel gazdasági érdekeinket és hogy ezekben 
a nehéz időkben megvonjuk termelésünk, árucsere­
eszközeink és közlekedési rendszerünk fejlesztésé­
nek egységes irányvonalait.

— A feladat nem könnyű. A szövetség min­
den tagállama abból a szempontból tanulmányozta 
lehetőségeit, hogy közgazdasági erejét Közép- és 
Nvugateurópa felé érvényesítse illetve terjessze ki. 
De ritkán fordítottuk figyelmünket magunk felé, 
hogy megvizsgáljuk azokat a módozatokat, ame­
lyek a szomszédokkal való összefüggésben erősít­
hetik és fejleszthetik gazdasági életünket. Elkiilö- 
nödtiink egyik a másiktól. Azoknak a megpróbál­
tatásoknak kellett közbejönniük, amelyeken ma 
átmegy Európa, hogy a „Balkán“ szónak határo­
zott politikai értelmet adjunk és hogy ezekben a 
zűrzavaros időkben a béke megőrzésére irányuló 
közös és egyértelmű erőfeszítés jellegével ruház­
zuk fel. Önöknek most mindenekelőtt gazdasági 
jelentőséget kell kölcsönözniük e szövetségnek. 
Megvannak a kérdés megoldására a szükséges

Háborús emlék
A világtörténelemnek talán egyetlen korszaka, 

egyetlen időpontja sem nyújtott oly korlátlan le­
hetőséget a rendkívüli esetekre, a csodálatos vélet­
lenekre, a sohanemgondoit találkozásokra, mint a 
világháború vérzivataros négy esztendeje. Embe­
rek kerültek az alföld békés délibábos rónájáról az 
azúrkék olasz ég alá, voigamenti hajóslegények 
énekelték panaszos éneküket a szeszélyes Tisza 
partjain, erdélyi székely izmok Szibéria ősrenge­
tegeiben döngették az évszázados faóriásokat

Emoerek találkoztak, — emberek tűntek el 
egymás szemei elől és évek múltán, amikor megint 
szembenállónak egymással ismerősen, de mégis” is­
meretlenül kutatták egymás vonásait . . .

1918 május havában Északolaszország egyik 
kis községébe vezényeltek századommal. Annak a 
zászlóaljnak voltunk tagjai, amelynek kiválogatott 
emberei jelentős szerepet kaptak az emlékezetes 
piavei támadás sikeres végrehajtása esetén. Gyakot- 
atoztunk, ismerkedtünk a tereppel, hiszen a ter­

vek szerint csapattestiinknek Velence irányában 
kellett volna előrenyomulni. Éjjel-nappal ugyan­
azt a feladatot hajtottuk végre, hogy támadás ese­
tén minden honvéd tudja kötelességét.

Egyik délben gyakorlatozás után a századot 
szállására küldtem, magam pedig künn a falu ha­
tárában maradtam még egy kicsit élvezni a ra­
gyogó olaszországi májust.

Egyszerre kis csoport közeledett a szomszéd 
ezred felől. Orosz foglyok voltak, akiket itt a 
front mögött különféle munkákra, főként útépí­
tésre használtak. Ugylátszik most mentek ebé­
delni. Amint közvetlen mellettem elhaladt a kis 
csoport, magyar beszéd hangja ütötte —< a füll*.

adottságok. A Duna testvéri viszonyt létesít Jugo­
szlávia és Románia között. S a Duna torkolata és 
a tengerszorosok, mindmegannyi közlekedési utak. 
amelyek egyesítik Románia és Törökország köz­
vetítésével a középeurópai és a Földközi-tenger 
keleti részén elterülő országokat.

— Azok között az állomások között, amelye­
ken e vízi utak áthaladnak, Görögország mindig 
serkentője volt a keleti kereskedelemnek. Más ál­
lomások, amelyek becsülettel képviselték a török, 
jugoszláv és román színeket, egyre jobban fej­
lesztik az országaink közötti eleven kapcsolatokat.

— Akár arról van szó, hogy Jugoszlávia és 
Románia közös mezőgazdasági érdekeit megvédjük, 
akár arról, hogy kielégítsünk más, köztünk és 
Földközi-tengeri barátaink közt fennforgó érdeke­
ket, akár pedig arról, hogy utakat és hidakat épít­
sünk főbb városainknak, — Belgrád—Bucuresti, 
Bucuresti—Szófia és Szaloniki — összekötésére, a 
Balkán-szövetségekre nagy küldetés vár a közös 
erőfeszítések, az árucsere és a közlekedési utak 
megszervezésében.

gy t 
Út ha.

— S ha már a közlekedési eszközökről beszé, 
lek. hadd említsem meg a Balkán-államok közötti 
légi forgalom fejlesztésének a szükségességét. R 
légi utak összekötik ma az összes európai álla'mo. 
kát. Nem szabad e tekintetben űrt hagynunk » 
Balkánon, hanem arra kell törekednünk, ho 
Balkán-államok egét is egyre több légi 
sítsa át.

— Természetes dolog, hogy nem szándékunk 
bármely balkáni népet is kizárni a közös érdekek 
szolgálatának ez együttes megszervezéséből. Sah 
"á'juk, hogy nem láthatjuk közöttünk, bármeny. 
nyire óhajtottuk volna is, a bolgár nép képvise. 
tőit. Mégsem veszítjük a reményt, hogy meggyőz! 
hetjük majd Bulgáriát, — amelyhez közelhoz min. 
két a szaloniki egyezmény, — hogy a Balkán- 
szövetség munkálataiban való részvéte! nem ár. 
tana ama balkáni nép tekintélyének, jövőjének és 
természetes érdekeinek, amelynek sorsa mégis 
csak össze van kötve szomszédainak sorsával.

— Meg kell még említenem ez alkalommal, 
szövetségünk sem gazdaságilag, sem pedig politi. 
kailag nem irányul senki ellen. Nem akadályozza 
meg ez a szövetség azokat a kapcsolatokat, ame- 
lyeket valamelyik tagállam más európai állammal 
létesíteni óhajt. Meg vagyunk győződve, hogy e 
kapcsolatok nem állítják szembe egyik tagállamot 
sem a másikkal. Ezeket a kapcsolatokat nem sza­
badj se gyöngíteni, se kevesbíteni, hanem ellen- 
kezőleg szaporításukra kell törekedni. Az erők­
nek, amelyeket a Balkán-szövetség magában foglal 
nincs más céljuk, mint hogy a közrend és a béke 
szellemében szolgálják országaink ügyét.

_ Megkezdődött 
a. 28-ik Országfos Katolikus 

Nagygyűlés Budapesten
Az első napot az ifjúságnak szentelték

Budapestről jelentik: Áldozócsütörtökön 
kezdődött meg Budapesten a 28-;k Országos 
Katolikus Nagygyűlés. Az első napot nagyrészt 
az ifjúságnak szentelték és a résztvevőket kü­
lönvonatok vitték az ország különböző részéből 
a fővárosba. Reggel 9 órakor a Hősök terén 
Veni Sande és ifjúsági szentáldozás volt, mely

met. Az egyik orosz fogoly beszélt magyarul az 
őket kísérő kakastollas tábori csendőrhöz. Csodál­
koztam ezen, hiszen nagyon kevés orosz volt, aki 
meg tudta tanulni a számukra nagyon nehéz ma­
gyar nyelvet.

Megállítottam őket és magamhoz szólítottam a 
magyarul beszélő oroszt.

— Hol tanultál meg ilyen jól magyarul? — 
kérdeztem tőle.

— Gömör megyében főhadnagy úr, — felelt 
az én muszkám.

Mikor kerültél fogságba? — kérdeztem to­
vább.

— 1915 május tizennvo'cadikán, Luttkownái 
— mondotta az orosz.

Luttkownái . . . tizenötben — és éppen má­
jus tizennyolcadikán? . . . Hiszen éppen azon a 
napon, annak a községnek a határában nyomultam 
előre géppuskás osztagommal. Nagy küzdelem 
folyt ott. hiszen Luttkow beleesett az akkor meg­
induló presemysl—grodecki vonalon folyó offen- 
zívába.

Cigarettával kínáltam a hatalmas szál oroszt 
és izgatottan kértem, mesélje el részletesen fog- 
ságbajutásának körülményeit.

— Körülbelül délelőtt 11 óra lehetett — 
kezdte emberem. Hátul voltam egy tartaléknak 
szánt ezredben, amikor nagy veszteségünk miatt 
minket is tűzbe vetettek. Egy erdőből törtünk ki 
a síkság felé, de alig hagytuk el az erdőt láttuk, 
hogy helyzetünk már reménytelen. Jobbról is el­
lenség, balról is ellenség, szemben is ellenséges 
puskák dörögtek . . . vissza nem mehettünk . . . 
Kirántottuk fehér zsebkendőnket és bár még első 
vonalunk nem adta meg magát, reméltük, hogy raj­
tuk keresztüljutunk. Inkább a fogságot vállaltuk, 
mint a halált. A fehér kendő, a megállás jele lo­
bogott kezünkben, de szörnyű elkeseredésünkre, az 
ellenség még ekkor sem szüntette be a tüzelést és 
egy útszéli árokból alig néhány lépésnyire tőlem 
egy magyar géppuska ontotta ránk gyilkos golyó­

utón a katolikus agrár!fjusági mozgalom tartó* t 
legénygyülést az Iparcsarnokban.

A megnyitó díszülés délelőtt fél 12 órakor 
volt a Vigadóban. A megnyitó beszédet Serédi 
Jusztinján mondotta, majd Angelo Rótta pápai 
nuncius üdvözölte a nagygyűlés résztvevőit.

záporát. Sikerült közel kúsznom a géppuskához és 
elkeseredésemben már föl akartam kapni fegyve­
remet, hogy a puska agyával sújtsak arra a tisztre, 
aki a géppuska mellett volt és éppen egy új töl­
tényhevedert vezetett be a géppuskába. Fiatal 
tiszt volt és ahogy még szinte gyermekes arcára 
esett tekintetem, lecsúszott kezem a fegyverről. 
Hiszen édesanyja van neki is ... és talán fiatal 
felesége . . . vagy menyasszonya ... És eldobtam 
a puskát. Elfogtak — fejezte be elbeszélését az 
orosz fogoly.

Idegesen szívtam cigarettámat és szívem 
szokatlanul erősen dobogott az izgalomtól, amíg az 
orosz elbeszélése tartott. Éreztem azt a gyűlöle­
tet, amit az az ellenség érzett abban a pillanatban, 
amikor fehérkendővel rohan; meg akarja adni ma­
gát, mégis minden emberi érzés ellenére a gép- 
puska halálthozó tüze fogadja. Éreztem, nagyon jól 
éreztem ennek a pillanatnak minden keserűséget, 
hiszen az a fiatal tiszt, aki 1915 május 18-án Lutt­
kow határában amellett a géppuska mellett feküdt 
és aki abban a pillanatban a hevedert bevezette a 
gyilkos fegyverbe, az a tiszt, az az ellenség — én 
voltam.

És kétségbeesetten magyaráztam most a fo­
golynak, aki meglepődve bámult rám, hogy akkor 
nem tehettem másként, mert parancsom volt, hogy 
még a fehérkendős oroszokra is lőni kell. Az volt 
ugyanis a velünk szembenálló orosz ezrednek a szo­
kása, hogy fehérkendőt lobogtatva rohantak előre 
és mikor mi tüzetszüntetve állásunkból kibújva 
elébiik mentünk, akkor váratlanul gyilkos sortüzet 
adtak le ránk. Ezért kellett nekem akkor is lőni, 
hiszen negyedórával azelőtt legjobb barátomat és 
szazadat semmisítették meg az oroszok ilyen fehér­
kendős eselvetéssel.

Jól esett elmondanom ezt a bánatos orosznak. 
Láttam eloszlott arcáról a gyűlölet, amit pillana­
tokkal azelőtt még oly élesen rajzolt ki az emlé­
kezés tüze.

M. Z,
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Időjárás
A bucure;tl Időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Sokielé zivatar, szom­
baton a UK leg kissé csökken.

Győzelmi örőmflnnepségek 
Spanyolországban

Burgosból jelentik: \ spanyol városokban 
csütörtökön örömtüzeket gyújtottak az új béke­
korszak eljövetelének örömére. Franco a győzelmi 
ünnepségek során fogadja a diplomáciai testület 
tagjait.

Megszűnik
a prágai angol követség

Londonból jelentik: Mint jól értesült hely­
ről közük, a német •birodalmi kormány közölte 
az angol kormánnyal, hogy a prágai angol kö­
vetségnek május 25-én túl nem lesz területen- 
kivüliségi joga.

Algírból
tömegesen térnek vissza 

az olaszok hazájukba
Rómából jelentik: Algírból csütörtökön 238 

olasz tért vissza hazájába. Azért hagyták el Algirt, 
mert nem akarták fölvenni a francia állampolgár­
ságot s emiatt munkanélküliekké váltak.

Nagy fénnyel
ünnepelte meg Nagyvárad 
városa a „Hősök nap“-ját

Nagyvárad. Saját tud. A „Hősök napját“ 
ebben az évben is nagy fénnyel és pampával 
ünnepelte meg a város. Csütörtök reggel vala­
mennyi templomban ünnepi istentiszteleket tar­
tottak, majd megindult a nép zarándoklása a 
temetők felé. A görög katolikus egyház az ola­
sz! temetőben levő névtelen hősök sírjánál tar­
tott megemlékező gyászistentiszteletet, míg a 
Rulikovszky-temetőben a görögkeleti egyház 
papjai végezték a kegyeletes szertartást.

Már a kora délelőtti órákban katonák sora­
koztak végig a Dorobantilor-uton és a General 
Mosoiu-utcán. hogy megadják a méltó keretet 
a felvonuló Országőröknek és az iskolák növen­
dékeinek. Délelőtt tíz órakor indult meg az ün­
nepi menet a Rulikovszky-temelő felé. A menet 
élén fiatal Országőr leányok és fiuk hatalmas 
koszorúkat vittek és végig a menetben minden 
fiú és leány virágot tartott a kezében, hogy 
majd elhelyezze a hősök sírja fölött. A leányis­
kolák növendékeit követték a fiúiskolák növen­
dékei, a tanári kar vezetésével, majd a katonai 
és polgári hatóságok vezetői tűntek fel a me­
netben: Georgescu ezredes-prefektus, Chirila 
Augustin polgármester, Filipescu táblai főelnök, 
Niciu táblai főügyész, dr Clonta Eugen rendőr- 
kvesztor, Plesianu törvényszéki főelnök, dr 
Ieremie Miklós vezetőügyész, a város és me­
gye tisztviselői kara, valamint a pénzügyigaz­
gatóság főhivatalnokai, valamennyien a Nem­
zeti Újjászületés Frontjának ünnepi formaru­
hájában. A menetet, egy katonai díszszázad 
zárta be. amelynek élén a katonazenekar 
gyászindulókat intonált. A város közönsége pe­
dig autón, kocsin és villamoson hatalmas vi­
rágcsokrokkal igyekezett a temetőbe, hogy le- 
rójja kegyeletét, a hősök sírjánál.

Délelőtt tizenegy órakor kezdődött az is­
tentisztelet a Rulikovszky-temetőben. miköz­
ben az összes templomokban megk on dúltak a 
harangok. Az egyházi szertartás befejezése 
azonban nem jelentette az ünnepség befejezé­
sét, mert egész napon át tartott a város polgár­
ságának zarándoklása a temetőkbe.

Az ünnepséget este fáklyás felvonulás fe­
jezte be a kivilágított ablaku házsoré között.

Magyar Lapok
UIMBBDMIUi»a. M '■KT'XF-.-

A habzó Ovenall fogpép
Ä hatásos és kiadós, 
1/ enn®^°9va igen gaz­

daságos.

£Y ÍÜÍr;3É> I?
A nagy tubus Lei 28.— A kis tubus Lei 18,

Egy birodalmi helytartó beszédet mon* 
dott Németország gyarmati igényeiről
Kijelentette, hogy Németország változatlanul sajátjának

tekinti elvett gyarmatait
Becsből jelentik: A német birodalmi gyar­

matügyi szövetség elnöke, Épp birodalmi hely­
tartó, csütörtökön Bécsben a Gyarmatügyi Szö­
vetség nagygyűlésén beszédet mondott. Beszé­
dében hangoztatta, hogy Ausztriának, a szu- 
déta földnek és a Memel-vidéknek Németor­
szággal való egyesítése, továbbá a Csehország 
és Morvaország felett védnökség nem csökken­
tette a német nép hosszú idő óta fennálló gyar­
mati követeléseit, sőt azokat még sürgősebbek­
ké teszi. Sürgető a gyarmati Igény azért is. 
mert a birodalomhoz visszacsatolt területek 
éppen olyan sűrűn lakottak, mint általában 
Németország. Németország ma is tulajdonának

tekinti a német Kelet-Afrikát, a német Dél­
nyugat-Afrikét, Kamerunt és Kongót, vala­
mint a Déli-tengerek német területeit.

Épp ezután még annak a reményének adott 
kifejezést, hogy Hitler ezt a kérdést is, mint a 
többit, sikeresen meg fogja oldani.

Hitler kancellár folytatja a birodalmi 
erődművek felülvizsgálását 

Berlinből jelentik: Hitler német birodalmi 
vezér és kancellár, csütörtökön megszemlélte a 
karlsruhei erődítményeket, majd a Fekete- 
Erdőbe folytatta útját. A Hitler kíséretében lé­
vő tábornokok részletesen tájékoztatták a biro­
dalmi vezért az erődítésekről.

Csák? István magyar külügyminiszter 
a bekerítés! politikáról beszélt Kecskeméten

Magyarországon teljes erővel folyik a választási propaganda

Kecskemétről jelentik: Csáky István gróf ma­
gyar külügyminiszter csütörtökön Kecskeméten 
mondott programbeszédet.

— Tág látókörű ember — mondotta többek 
között — nem veszi magát körül a fajgyűlölet 
kinai falával. Egy ezeréves nemzet szellemét nem 
lehet megfertőzni. Az veszély nélkül megengedheti 
magának azt a fényűzést, hogy szellemi és erkölcsi 
tartalékát a jóval, megfelelővel és hasznossal ak­
kor is kibővítse, ha az eredeti elgondolás nem ha­
zai földben termett. Az erős nemzeteknél ennek 
előfeltétele, hogy a szellemi felszívás saját elha­
tározásból fakadjon, és saját módszereivel menjen 
végbe. Mi pedig — hála Istennek, — erős nem­
zet vagyunk. Számba vettük lehetőségeinket, erő­
feleslegeinket és képességeinket, s a kialakult 
eredmény alapján fogjuk a magyarság belső életé­
nek ütemét megszabni.

— Hiába adnak nagytekintélyű külföldi sajtó­
orgánumok új nevet a régóta ismert bekerí­
tés! politikának, — folytatta a külügyminiszter. — 
Azok, akik ellen ez a politika irányul, hamar meg­
érzik, hogy miről van szó. Az ösztönös önvédelem 
azután kialakítja a frontokat. Kísérletek történ­
tek arra, hogy minden nemzetet az úgynevezett 
nyilt állásfoglalásra kényszerítsék. Mi a magunk szűk 
keretei között fokozott óvatossággal építünk to­
vább, minden megmozdulást figyelemmel kísérünk 
és minden tőlünk telhetőt megteszünk, hogy ne 
érje végső szerencsétlenség az európai civilizációt 
és kultúrát. A béke fenntartásának követelménye 
az is, hogy hűek maradunk barátainkhoz, első­
sorban a tengelyhatalmakhoz. De barátaink sorát, 
amennyiben az tőlünk függ, ezzel nem zárjuk le. 
Nagy tapintattal párosult eréllyel figyeljük hatá­
rainkon kiviil élő véreink sorsát, hiszen azok szá­
ma eléri a hazai magyarság közei egyötödét. Erre

minden jogi és erkölcsi alapunk megvan. Mi, itt 
maradt magyarok ezért az elvért már előre telje­
sítettünk tetemes fizetéseket.

A Teleki-kormány egész programja bele­
illeszthető egy mondatba: Teremtő, méltányos bé­
két akarunk, hogy a legnagyobb teljesítményig 
fejleszthessük a nemzeti munkát a jelen és a jövő 
magyar nemzedékek érdekében.

Áldozócsütörtökön egyébként Magyarország 
több városában, több beszéd hangzott el, miután 
már csak néhány nap van hátra a választás előtti 
hétig Teleki Pál miniszterelnök a szegedi 
tanyavidéket járta be és több beszédet mondott. 
Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter Balassa­
gyarmaton, Homan kultúszminiszter Pest-megye 
északi részében, Jaross Andor felvidéki miniszter 
Békésmegyében, Teleki Mihály földmivel es ügyi 
miniszter Szóin ok-megyében, Kunder Antal keres­
kedelmi miniszter Esztergom vidékén mondott 
több községben beszédet.

Dr. Czumbei Lajos:

Május i 
királynője
Elmélkedések Szűz Máriáról.

Ara 60 Lei 

és 10 Lei portó
—H.
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Honszerzés
'Nagyvárad, május hő.

Tavaly tavasszal egy cseh kocsigyárló- 
mestertől vásároltam ezt a házikót, amelybe 
most ugyanolyan háziuri büszkeséggel es on 
tudattal 'vonultam be, mintha háromemeletes 
bérpalota tulajdonosa lennék. Nemcsak annak 
az embernek a boldog elégtétele ez, aki hosszú 
érseken út bolyongott, a világban s most végre 
kimozdíthatatlanul megveti a lábat néhány 
négyszögölnyi területen. Ős ösztönben gyökere- 
zik ez az érzés, a magántulajdon szüntelenül ki­
elégülésre törő ösztönében, amivel a legagya- 
furtabb, népboldogítók eszmeterjesztése is hiá­
ba igyekszik fölvenni a harcot.

Hromek fíohnmimak hívták az én csehc- 
met; már nem is csenghetett volna csehebbül 
a neve. Rokonszenvesen idegenszerű kiejtéssel 
beszélt magyarul s annyira tele volt panasz- 
szol, hogy minden pénzt megadtam volna a 
házáért, ha lett volna. Csak nagy üggyel-bajjal 
tudta időről-időre meghosszabblttatni a tartóz­
kodási engedélyét s valahányszor rányitottam, 
jellegzetesen szláv feje mindig Csehszlovákia 
térképe fölé hajolt s erős mutatóujjával a vá­
rost kereste, ahol majd letelepszik, ha Roviá- 
niából végképpen távoznia kell.

Utóbb gyanúm támadt, hogy az egész ki- 
vándorlási terv csak üzleti fogás volt. Hátha 
csak kényszerhelyzetet színlelt Hromek Bohu- 
mir, hogy elhitesse velem: a legutolsó árat 
szabta meg, torkán van a kés, el kell kótya­
vetyélnie mindenét. De míg az alku tartott, 
szentül hittem benne, a javíthatatlanul jóhi­
szemű ember örök naivitásával és az üzleti já­
ratlansággal, ami elkerülhetetlen olyan valaki­
nél, akinek világéletében legnagyobb vásárol- 
mánya egy télikabát volt.

Én mindenesetre roppant imponáltam ön­
magomnak, hogy a foglalóadásnál háromezer 
leit mégis sikerült lesrófolnom az árból. De 
mikor az ügyvédnél a szerződés aláírására ke­
rült a sor, az én csehem megbicsakolta magát 
és vissza akarta szívni ezt az engedményt. Nagy 
kínlódás az ilyen alku; ügyvédbojtár korom­
ban sok hasonló jelenetnek voltam tanúja, de 
sejtelmem se lehetett arról a vívódásról, ami 
ilyenkor — kisembereknél — az eladó és a ve­
vő lelkében végbemegy. Mindkét félnek meg 
kell válnia attól, amit addig élete nagy eredmé­
nyének érzett, a vagyonnak abban a formájá­
ban, ahogy az lassan kialakult és énjébe ol­
vadt. Az egyiknek házikója van: tégláról-tég- 
lára szedte össze és építette fel; minden geren­
dán, minden, tetöcserepen, a vakolat minden si- 
mításán rajta van otthonszerzö gondja, féltő 
ellenőrzése és szeretetteljes sajátkezű munkája 
is. A másiknak pedig pénzecskéje van, aminek 
minden kis rész-összegéhez az előrelátás hősi 
elszántsága, a kuporgatás verítékes küzdelme és 
az önmegtartóztatás hatalmas elhatározása ta­
pad. S most, most meg kell válni a vagyonnak 
ettől a megszokott formájától s fel kell cserélni 
tzt egy másik vagyon-állaggal, amely bármeny­
nyire óhajtott és eltökélt is, mégis idegennek, 
bizonytalannak, vesztes ég szerűnek tűnik fel 
ebben a pillanatban. Mindkét fél lelki talajától 
megfosztottan a levegőben függőnek, ldrabolt- 
nak, becsapottnak érzi magát; vissza szeretne 
lépni, menekülni akar, vergődik saját kezde­
ményezésének kelepcéjében s azzal áltatja me­
gát, hogy kétségbeesett határozatlanságának 
azok a kis differenciák az okai, amelyek az ügy­
let végleges megkötésénél előállanak.

Nekipirultan, egész valónkban felforgatva, 
dühösen és aggódva álltunk egymással szem­
közt Hromek Bohvmirral. Úgy néztünk egy­
másra, mintha kü -ki gyilkos szándékú útón- 
állót látott, volna a másikban. vad összecsapá­
sokkal folyt köztünk a vita; harsogott az iroda 
hangos érveléseinktől és kifakadásainktól. S az 
ügyvéd, egy-egy — nyersnek és kíméletlennek 
érzett — józan közbeszólással igyekezvén gyor­
sítani a megegyezést, — oly iszonyatos közöny­
nyel tekinteti reánk, hogy azt hittem: összefo­
gok a csehemmel és megölöm.

Pedig a végén mégis az ö erélyes közbelé-

Hromek Bohumir 

hamisak

pése vitte dűlőre a dolgot, 
meghátrált.

— Látom, mondta remegve, 
az emberek.

És aláírta a szerződést.
Azóta több mint egy esztendő telt el. 

Hogy az én esetiem csakugyan elköltözött-e 
Csehszlovákiába, arról nem számoltak be sem 
az ő magánjelentései, sem az elmúlt év nagy 
történelmi fordulatairól szóló híradások. De a 
ház, amelyet ö épített, az udvar s a kert, ame­
lyet sajálkezűleg kövezett, tatarozott, ma az én 
vitathatatlan birodalmam. Es gyakran gondo­
lok a hontalanná vált kocsigyártómesterre, 
mert minduntalan felfedezek a lakásban, a 
padláson, a remekmívű fáslcflmarán, mit tu 
dom én, a pince elhelyezésében vagy az utca­
ajtó megácsolásán valami részlet-tökéletessé­

get ami az ő ezermesteri szakértelmét és házi­
gazdái körültekintését dicséri.

S már egyáltalában nem érdeklődőm, jő 
vásárt csináltam-e, vagy sem. Lezártam a tu­
lajdonszerzés vívod,a,sóinak korszakát. Játok- 
kelek pici birodalmamon. Külön-külön barát­
kozom minden fallal, minden küszöbbel, min­
den szeglettel és ajtókilinccsel. Meg simogatok 
egy kerítést és azt mondom: Ez az enyém. Rá­
dobbantok a kavicsos útra és azt mondom: Ez 
az enyém. Lelkemre vetítem• a ház és a telek 
képét déli verőfényben, hajnalhasadáskor és 
csillagos ég alatt. És alig-hivőn, megnindultan, 
imádságos hálával és szent megtartó akarattal 
suttogom: Ez az enyém. A kapukulcsot oly 
büszkén hordom a zsebemben, mint gyerek­
koromban első záros tolltartóm liliputi kul­
csát. S ha bírtam volna szusszal, magam ás­
tam volna fel az egész kertet, hogy minden fel­
vetett röggel külön-külön megkössem a tulaj­
donos és a tulajdon bűvös kapcsolatát, és min­
den ásónyomnál újból és újból felujjonghas­
sak: Ez az enyémI Ez az enyém!

Jávor Béla

Fényes ünnepség keretében 
léptették életbe a Románia felség­
jogait biztosító új dunai igazgatást
Gafencu külügyminiszter a népek békés együttműködésének szükségességét

hangoztatta

Bucureftiből jelentik: A „II. Károly király 
gőzhajó fedélzetén Sulinában, az európai Duna* 
bizottság székhazával szemben, folyt le az az ün­
nepség, amelynek keretében megkezdték az 1938 
augusztus 18-iki sinaiai egyezményt és az 1939 
márciusi bucureijti jegyzőkönyv előírásainak végre­
hajtását. Ezek a diplomáciai okmányok, amint is­
meretes, csökkentették az európai Duna-bizottság 
jogait és a Duna ügyeinek intézében teljes mérték­
ben helyreállítják Romániának, mint szuverén ál­
lamnak jogát. Reggel 8 órakor az európai Duna- 
bizottság palotája előtt vonták fel a lobogókat a 
keleti árbóerúdra a román nemzeti s a nyugati ár- 
bóerúdra a bizottság lobogóját. Az ünnepélyes pil­
lanatot ágyúlövések jelezték. Ugyancsak ágyúlövés 
üdvözölte a II. Károly király hajót, amelynek fe­
délzetén Gafencu külügyminiszter és Teodorescu 
tábornok légügyi és tengerészetügyi miniszter fog­
laltak helyet. A palota elé a sulinál folyamőrség 
és határőrség díszcsapatai vonultak fel. Tizenegy 
órakor istentisztelet volt a hajó fedélzetén. Az is­
tentiszteleten Gafencu külügyminiszter, Teoilo- 
rescu tengerészetügyi miniszter, Titeanu propa­
gandaügyi államtitkár, Giurescu, a tengermelléki 
tartomány királyi helytartója, Con/escu, az euró­
pai Duna-bizottság elnöke, Martius dr Németország 
Douglas Keane Anglia, Paul Morand és Publio 
Landucci Olaszország dunabizotlsági képviselői, 
Prat Ysoudzo bucurefti spanyol követ, Barbuneanu 
viceadmirális, továbbá Németország, Anglia, Olasz­
ország, Franciaország konzulai s a közlekedésügyi 
minisztérium főbb tisztviselői s mintegy hatvan 
külföldi és román újságíró.

Az európai Duna-bizottság palotája előtt or­
szágőrök, az iskolák növendékei, a helyi hatósá­
gok képviselői, az európai Duna-bizottság tisztvise­
lői és nagy közönség sorakozott fel. Az istentiszte­
let után Gafencu külügyminiszter beszédet mon­
dott. Hangoztatta, hogy az 1938. évi egyezmény 
teljes mértékben egyensúlyba hozta a szuverén ál­
lam jogait a nemzetközi intézmény hatáskörével, 
amellyel küldetése teljesítésében rendelkeznie kell. 
Ez a feladat nem változott. Az európai Duna- 
bizottság a jövőbn is őrködni fog a hajózás szabad-

A XV. század lánqszavu szerzetese.

SAVONAROLA
ma is az igazság erejével haló, mély 
zengésű verseit fordította magyarra és 
gyűjtötte kötetbe

PAKOCS KAROLY
Az irodalomtörténeti érdekességü kö­

tet ára mindössze 30 Lei

sága fölött a Duna torkolatánál a román állammal 
való teljes egyetértésben. Az egyezmény csökkenti 
a bizottság előjogait és növeli a szuverén állam fe­
lelősségét, de nem módosítja a bizottságban részt­
vevő államok munkájának nemzetközi fontosságát, 
a román kormány nevében köszönetét mondott 
azoknak a baráti hatalmaknak, amelyek megköny- 
nyítették ennek a békeműnek létrejövetelét. Ezek 
a baráti államok készek Romániát támogatni kö­
telessége teljesítésében s a román állam a leg­
nagyobb jóakarat szellemében vizsgálja meg igé­
nyeiket. A román szuverenitást jelképezi az a 
tény, hogy a Duna torkolatánál, amely nemzetközi 
közlekedési üt, de román folyam, a Duna-bizottság 
lobogója mellett leng a nemzeti zászló.

A külügyminiszter után Confescu meghatalma­
zott miniszter, az Európa Duna-bizottság elnöke 
beszélt. Hangoztatta, hogy a román kormány min­
den lehetőt megtesz a Duna torkolatánál a reá­
bízott munka minél jobb elvégzésére. A bizottság­
ban résztvevő négy külföldi kormány kifejezésre 
juttatta, hogy milyen rokonszenvvel kísérték Ro­
mánia magatartását, amellyel tökéletes lojalitással 
és türelemmel teljesítette éveken át szerződéses 
kötelezettségét és így jogcímet szerzett magának 
arra, hogy szuverénitása teljes mértékben helyre­
álljon. Contescu miniszter ezután őfelségét, a ki­
rályt és a Duna-bizottság tagjait éltette.

Az ünnepség után Teodorescu tengerészeti és 
légügyi miniszter, Titeanu államtitkár és más elő­
kelőségek a „Regina Maria“ torpedórombplóra szál­
lottak fel és Constantába indultak.

ünnepségek 
a katonai előképzések 
védszenlfének napján

A katonai előkikepzősök parancsnokságától a 
következő meghívót kaptuk közlés végett:

A nagyváradi katonai előkiképzős parancsnok­
ság május 21-én, vasárnap szent Constantin és 
Elena az előkikepzősök védszentjének napján 
nagy ünnepséget rendez értékes sport program­
mal, amelyre a város közönségét tisztelettel meg­
hívja. Az ünnepséget a divízió udvarán tartják 
meg. A részletes program a következő:

Az ünnepség reggel kilenc órakor kezdődik a 
királyhimnusz eléneklésével, majd tedeuinot 
tartanak. Utána az egyházi, katonai és polgári ha­
tóságok vezetői, valamint az előkiképzösök pa­
rancsnokai intéznek beszédet. Utána közös torna­
gyakorlatok, majd díszfelvonulás következik.

Délután különböző sportversenyek lesznek, 
amelyeknek befejezése után a győztes előkikép­
zösök értékes díjakat kapnak.
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Az angol alschíz nagy szó­
többséggel fogadta el a katonai 

szolgálatról szóló javaslatot
Londonból jelentik: Az alsóházban 357 szava- 

jattal 130 ellenében harmadik olvasásban is elfo­
gadták a kötelező katonai szolgálatról szóló tör­
vényjavaslatot.

Merénylet készült 
Roosevelt ellen

ggy fiatalember késsel le akarta szúrni 
az amerikai elnököt

Washingtonból jelentik: A rendőrség letar­
tóztatta Twert József, 22 éves, philadedphiai szár­
mazású fiatalembert, aki merényletet akart elkö­
vetni Roosevelt elnök ellen. Twertet abban a pil­
lanatban fogták el, amikor át akart mászni a Fe­
hér Ház kerítésén. Kést találtak nála. Kihallgatása 
során bevallotta, hogy meg akarta ölni az elnö­
köt, mert nem támogatja a szegényeket.

A Nemzeti tiiiátziiletéii Arcvonal 
magyar alosztályának felhívása

Kolozsvár. Saját tud. A Nemzeti Újjászü­
letést Arcvonal magyar alosztályának kolozs­
vári irodája az alábbi felhívást bocsájtotta ki:

„Minden választójoggal rendelkező, magyar 
etnikai származású állampolgár haladéktalanul 
kérje a választói névjegyzékbe való felvételét. A 
jelentkezések a képviselőválasztásokra a városi, 
illetve a községi elöljáróságoknál, a szenátor- 
választásokra lakhelyük törvényszéki főelnöké­
nél történik. A választói jog gyakorlása né­
pünk iránti becsületbeli kötelesség. Vegyék 
igénybe tehát a rendelkezésre álló rövid időt, 
mert csak ilyen úton lehet a megfelelő ma­
gyar parlamenti képviseletet biztosítani. A 
Nemzeti Ujjászületési Arcvonal Magyar Alosz­
tálya.“

Újabb rendelkezés 
a gázálarcok beszerzéséről

Buciméitiből jelentik: A légügyi és tengeré­
sze ti minisztérium engedélyezte a gázálarc meg­
rendelés határidejének 1939 május 31-ig való 
meghosszabbítását. A gázálarcok beszerzendők a 
vállalatok mozgósítható és nem mozgósítható 
személyzete számára egyaránt.

Mentesek a gázálarcok beszerzésének köte­
lezettsége alól azo-k a bányai alkalmazottak, aki­
ket a bányaművek berendezése véd a gázak el- 

'!. Ezalatt azonban nem kell érteni a bányavál­
lalatok egész személyzetét, hanem tisztán azokat, 
akik a bányák belsejében dolgoznak.

Mentesek azután az útépítő vállalatok külső 
munkálatainál alkalmazottak, de azok nem, akik 
e vállalatok gyáraiban és raktáraiban teljesítenek 
szolgálatot.

A váltakozó alkalmazottaknál a gázálarcok 
fizetése a következőképpen történik: 12 havi rész­
letben azoknál, akiknek napi munkabére 50 lei­
nél kevesebb: 8 havi részletben azoknál, akiknek 
napi munkabére 80—100 lei; 6 havi részletben 
azoknál, akiknek napi munkabére 100 leinél több. 
A levonásokat a vállalatok őrzik meg a gázálar­
cok árának kiegyenlítéséig.

Abban az esetben, ha valamely alkalmazott 
távozik a vállalattól, mielőtt gázálarcának teljes 
árát kiegyenlítette volna és nem akarja az ár 
marad ék-ossz egét kifizetni, visszafizethetők ne­
ki az addig befizetett részletek, azzal, hogy 1039 
ojjfóber 30. után senki sem léphet szolgálatba, 
ha nincs gázálarca.

A romániai gyáriparosok szövetségének 
közbenjárására a légügyi és tengerészetügyi mi­
nisztérium engedélyezte, hogy a vállalatok a jö­
vőben ne legyenek kötelezve arra. hogy a gázál­
arcok ellenértékét a társadalombiztosító pénztá­
raknál fizessék be, hanem egyenesen azoknál a 
gyáraknál rendelhessék meg, amelyeknek erre 
engedélyük van a minisztériumtól.

A gázálarc-megrendelési illetve szállítási
szerződéseket 1939 május 31 előtt kell megkötni 
és csak azok a vállalatok lesznek kötelesek 1939 
máj. 31-ig a társadalombiztosítónál hrCizetni a gáz­
álarcok ellenértékét, amelyek nem kötöttek a 
gyárakkal köz <lenül szállítási szerződéseket.

A német vasúti forgalom központi irodába 
Ofíciiai Turistic German

Német Forgalmi Kiállítása
Bukarestben
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1939 május 12—június 8-ig

a propagandaügyi alminisztérium titkárságának 
palotájában, Bukarest, 8. Str. Wilson 8.
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21-órálól mozqóelőadás.

Belépés díjtalan

Vasúti szerencsétlenség 
Danzig szabadvátos területén
A város közelében kisihlott a lengyel gyorsvonat. — Két halottja 

és sok sebesültje van a szerencsétlenségnek
Varsóból jelentik: Danzég területén súlyos 

vasúti szerencsétlenség történt. A varsó-gdyniai 
gyorsvonat, mely Danzig szabadváros területén 
megállás nékül robog át. Danzig állomásának 
elhagyása után körülbelül háromszáz méterrel 
kisiklott. A mozdony, a szeneskocsi és a posta­

kocsi darabokra tört, nyolc személykocsi felbo­
rult. A mozdonyvezető és fütő szörnyethalt. A 
vonat utasai csak kisebb sérüléseket szenved­
tek. Varsóból miniszteri bizottságot küldtek ki 
a szerencsétlenség okának kivizsgálására.

Japán tengerészek után 
angol, francia és amerikai katonaság 

szállt partra Kulangszu-szigetén
A japánok csak érdekeik biztosítása után vonják vissza

csapataikat
Londonból jelentik: Mint a tengernagyi hiva­

tal közli, szerdán este francia, amerikai és angol 
haditengerész különítmények szálltak partra Ku- 
langszuban. Ennek a nemzetközi szempontból 
nagyfontosságú szigetnek egy részét — mint is­
meretes — a napokban japán tengerészeti katona­
ság szállta meg. A partraszáüt angol, amerikai és 
francia haditengerészek létszáma most egyenlő az 
ottani japán katonaság létszámával. Az angol kor­
mány egvébként kijelentette, hogy azonnal haj-

Regény újdonságok:
bagyi: A kiválasztottak, kötve ... 173 led
Tóth: Pénztár 8—2-lg, kötve....................  202 „
Foster: Amerika álma, fűzve , . « . 148 „ 
Kenneth: Északnyugati átjáró I., II.

fűzve................................................. 297

landó annyi katonát visszavonni a szigetről, mint 
amennyit a japán hadvezetöség visszahajóz. A ja­
pánok viszont hangsúlyozzák, hogy csapataikat 
csak a japán érdekek biztosítása után vonják ki 
Kulangszuból.

Újabb robbanás 
az angol fegyvergyárban

Hét halott és hat sebesült
London. Csütörtökön újabb robbanás történt a 

tökön délelőtt újabb robbanás történt a 
wool ich i fegyvergyárban. A hadügyminiszté­
rium jelentése szerint a robbanásnak öt halá­
los és hat sebesült áldozata van. Magánjelentés 
szerint a halottak száma hét.

fc -.1 ’ ' ; "'■ '"ó.-’ó. -
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EMBEREK ÉS TA JAK
Kanada

Mire e sorok megjelennek, az angol királyi 
pár már megérkezett Kanadába. S az európai 
szem, amelyik már-már belefáradt az itten, esc,ne- 
menyek követésébe, a Szent Lorinc-folyam torko­
latán kíváncsian siklik be Kanada távol, vilagaba, 
hogy kikutassa, mi történhet most ott, a k.raly- 
látogatás fénye, pompája mögött? Alighanem on­
nan is fáradtan tér vissza az európai tekintet 
Loire, a Themze, a Seine, a Rajna, vagy a Duna

mentére, mert ma már Kanadában sem színig tej­
föl az élet és a munkanélküliség most ott is olyan 
nagy mértékben terjed, mint az Egyesült Államok 
területén, aminek talán az egységes irányítás hiá­
nya az oka.

De mielőtt ezekre a tényekre kitérnénk, néz­
zük, mit is lát Kanadában az európai szem és mit 
tud az európai elme?

Egy kis visszapillantás a történelmi múltba
Mint ismeretes, Kanadába már a normannok 

is eljutottak, de az 5 felfedező útjuk feledésbe me­
rült Később, a felfedezések idején Kanada part­
jain' az angol szolgálatban álló genovai származási. 
Giovanni Caboto járt 1497. és 1498-ban így az 
elsőség féligmeddig az angoloké. 1536—37-ben 
francia kutatók járták be a Szent Lormc-folyam 
vidékét, de a francia kormány csak a XVII. szazad­
ban gondolt Kanada gyarmatosítására.

A Szent Lőrinc-folyó völgyét ugyanis a AVti. 
század első éveiben foglalta el Franciaorszag sza­
mára Sámuel de Champlain, aki ott premvadasz- 
telepeket alapított. A kereskedelem monopóliu­
mát azután Richelieu a „Compagnie de .a ISouvcllc 
Francénak“, XIV. Lajos pedig a franca „Com­
pagnie des Indes occidentalesnak1 adta at, minek 
fejében a két társaság néhány ezer francia lete.e- 
pítését vállalta magára. 1674 óta francia tartó- 
mány módjára is kormányozták Kanadai. 1680-ban 
La Salle a Mississippi völgyét is Kanadához csa­
tolta és ugyanakkor megindult a harc a most mar 
két oldalról fenyegetett északamerikai angol tele­
pesek, — a későbbi Északamerikai Egyesült Álla­
mok — és a franciák között. Ez a harc rovidebb 
megszakításokkal nyolcvan étig tartott — es vegu 
is az angolok győzelmével végződött.

Franciaország kénytelen volt az 1763-iki béke­
kötéskor végleg lemondani Kanadáról. Anglia az- 
tán rendkívül ügyes politikával magahoz láncolta 
a kanadai papságot s a francia birtokosokat is. En­
nek tulajdonítható, hogy amikor az eszakamenkai 
an»ol gyarmatok függetlenségi harca idején a fel­
kelők egy serege betört az országba, — Kanada 
lakói hűek maradtak az angol koronához es azon

ma ‘Azonban az Egyesült Államok nem bírt bele­
nyugodni abba. hogy a tőszomszédságában levő 
óriási értéket képviselő terület angol birtok legyen 
és 1812-ben újabb kísérletet tett Kanada elfoglalá­
sára, de ezúttal is sikertelenül. A többi akciók is 
sikertelenül végződtek. Kudarcot vallott L. 1- 
Papineau által vezetett felkelés is, amely francia 
köztársaságot akart létrehozni Kanadaban. _

Ezt a lázadást Lord Durham hqmdalta es tör­
ténelmi jelentőségű jelentésben hívta fel az ango 
kormány figyelmét a kanadai tartományok egve=i- 
tésének és széleskörű önkormányzattal való tel-

f Xll-ik PIUS pápa 1
§ Őszentsége •
@ magasztos, lélekemelő besz-édei, ame- ^

lyeket pápai legátusi minőségében íz q 
az eucharisztikus világkongresszuson ^ 
elmondott, valamint a róla és magé- q 
ról a kongresszusról készült több száz q 
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ruházásának szükségességére. Ez az egyesítés meg 
is történt és legutoljára a Csendes óceán partjain 
levő Brit Columbia is csatlakozott az államszövet­
séghez. , . . .

Ezzel megindult Kanada virágzásának is igazi
korszaka.

Kanada első miniszterelnöke Sir John A. Mac­
donald volt, a konzervatívok vezére. Azonban — 
jelentékeny sikerei ellenére is kénytelen volt le­
mondani, mert a Pacific vasút építése körüli pana- 
mákba keveredett. Utóda, a liberális A. Macken­
zie, a vasutat állami vonalként építtette ki, 
1878-ban ismét Macdonald került kormányra, aki a 
védvámok programjával tett szert igen nagy nép­
szerűségre. A vasútépítést a világ egyik leg.
nagyobb és leghíresebb vasútja a Canadian Paci. 
fjc _ 1886-ban be is fejezték és ez a vasúttársaság 
a bevándorlók letelepítésének legfontosabb szer- 
vévé fejlődött.

A múlt század utolsó éveiben a preri-területek 
betelepítése hatalmas lendülettel haladt előre, —■ 
sok ezer magyar kivándorló is van e telepesek kő- 
zott — s ennek következtében 1905-ben ott is teljes 
önkormányzatot kapott két állam, Alberta és 
Saskatschewan.

A világháborúban olyan nagy mértékben tá­
mogatta Kanada Angliát, hogy ellenértékképpen 
önálló hatalomként képviseltette magát a béke- 
konferencián és a Népszövetségben. Külpolitikai 
önállósága a háború után egyre jobban kiépült, 
míg a belpolitikát a farmerek úgynevezett pro­
gresszív pártjának fellepese tette komplikálttá; 6 
1937-ben még egy új párt alakult — alighanem 
moszkvai nyomásra — a bankok és nagyipar uralma 
ellen.

Harc az őserdőkkel és az indiánok meg­
térítéséért

értékét, mely nemrég került Rom An iá- • 
ban forgalomba és amely megrendel- g 
hető az^ helő az ^

I ECCLESIA könyvkereskedésben |
Nagyvárad, Str. Regele Carol_H. No._l a

A díszes kiállítású album ára 420 lel, 
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Az első francia telepesekkel lelkes jézustársa­
sági atyák is kivándoroltak Kanadába, hogy az ősj 
erdők irtása mellett a vadon és a vadonokban élő 
bennszülöttek megtérítését megkezdjék. A szántó­
földek megművelése, a rengeteg irtása talán köny- 
nyebben is ment, mint a hittérítés. Hiszen a tele- 
pesek fegyverrel voltak ellátva, de a szerzetesek 
csak a szív, a lélek, a jóság és a szeretet vértezetét 
vihették magukkal s közölök nyolcán a vértanusá- 
got is elszenvedték és szörnyű kínok között pusz­
tultak el a vad indiánok kezei között.

A nyolc vértanút „Kanada vértanúi“ néven is­
meri az Egyháztörténet. 1642 és 1649 között szen­
vedtek vértanúhalált s közülök kettőt, Breboeuf es 
Lalemant szerzeteseket vadállatias módon végez­
ték ki.

Az első hithirdetők mártíriuma nem riasztotta 
vissza az ő nyomaikat ktivető misszionáriusokat s 
áldozatos munkálkodásuknak idők folyamán meg 
is lett az eredménye: Kanada ma Amerika cg) ik 
leghatalmasabb katolikus állama, ahol a 9,658.000 
lakosból 3.821,218 katolikus és igen szép székes- 
egyházak hirdetik Krisztus dicsőségét.

A jézustársasági vértanukat 1925-ben boldoggá^ 
1930-ban pedig szentté avatta XI. Pius pápa s az o 
szellemük világossága tovább terjed a még meg­
levő őserdők rengetegébe is.

Kanada kincsei : 
a prém és gabona

Már az első települtek felfedezték Kanada két 
hatalmas értékét: az őserdő ritka fáit és a renge­
tegek vadjait, melyek a legszebb prémeket szolgál­
tatják. A prémekért való vadászat iparrá lett és 
aki ezt sikerrel űzte, szép vagyoni szerezhetett 
rajta. Farkas, medve és menyét prémjei mellett a 
sokkal értékesebb hermelin, coboly, coboly-mor- 
mota, ezüst róka és sarki róka prémjeivel indult 
meg a kereskedelem s ugyan ma már mestersége- 
sen tenyésztik is az értékesebb prémeket adó állat­
fajtákat, a prémvadászat így is évente 15—17 mil­
lió dollár hasznot jelent az országnak.

A rengeteg sem ritkult még ki. Az erdőirtás 
természetesen elsősorban a városok köriii folyt erő­
teljesen, de az ország belső részeiben még ma is 
vannak óriási területek, amelyek őserdeje kikutat- 
lan. A fatermelés, — amely az Északamerikai 
Egyesült Államok felé irányul — évente 19—21 
millió dollár hasznot jelent Kanadának.

Világszerte híres aztán a kanadai búza. A ka­
nadai gabonatermelés készletei olyan óriási törne- 
gűek, hogy a belső fogyasztás kielégítésén túl az 
egész világpiacra is ránehezednek. Amerika többi 
részében, de különösen az angliai világbirodalom 
más területein s az összes angol gyarmatokban a 
kanadai gabona szállítmányai adják meg a népek 
kenyérbeli ellátását. A többi termelési ágak — 
vas, acél, szén. stb. — elenyészően csekélyebbek 
és inkább belső felhasználás céljait szolgálják.

Mint említettük, Kanadában is terjed a munka­
nélküliség. Legutóbb Ottawa városában ^ voltak 
nagyobb tüntetések és a munkanélküliek ülősztrájx-

kal akarták kényszeríteni a városi tanácsot n 
munkanélküli segély sürgős kiutaltatására. ^

Különös jelenség, hogy olyan gazdag terüle­
ten is munkanélküliség álljon elő, mint amilyen 
Kanada. De hiszen most éppen az amerikai túl- 
gazdagság is válságokat tud előidézni s Kanada ebbe 
a válságos amerikai zónába tartozik. A termelés 
értékesítésére nincs kellő lehetőség s ez hat vissza 
a munkaalkalmak csökkenésére. Kanada még pár 
év előtt a kivándorlók seregeit is odagyüjtötte s 
ezekből telik ki a munkanélküliek legnagyobb tö­
mege. Mindenesetre Kanadának sok követelni 
valója lehet majd egy világgazdasági értekezleten.

Hogy az angol királyi pár kanadai útja meny­
nyire fogja ezt az értekezletet közelebb hozni, az 
még a jövő titka. De a királyi látogatás minden­
esetre alkalmas arra, hogy a kanadai problémákat 
is közvetlenebbül belevigye az angol világbiroda­
lom érdeklődésébe.

H. 0.
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Ä Gazdasági Egylet 
igazgató-választmányi 
tagjainak figyelmébe!

Kolozsvárról jelentik:
Az új választójogi törvény 11. szakaszának 

második pontja alapján az Erdélyi Gazdasági Egy­
let vezetősége a törvény 73. szakaszára való hivat­
kozással azzal a kéréssel fordult a bucuresti tábla 
elnökéhez, hogy ismerje, el az EGE igazgató vá­
lasztmányi tagjainak szeuátorválasztói jogosultsá­
gát. A bucuresti tábla főelnöke, május 15-én kelt 
végzésében helyt adott a kérésnek s kinyilatkoz­
tatta, hogy az Erdélyi Gazdasági Egylet vezető­
sége, tehát az elnökség s az igazgatóválasztmany 
tagjai szenátor választói joggal rendelkeznek. (A 
végzés megjelent a Hivatalos Lap május 16-i Hl- 
számának 3202 oldalán, 102. sz. alatt.)

Az EGE elnöksége felkéri az igazgatóválaszt­
mány tagjait (választott és alapító tagokat), hogy 
a törvény 16. szakaszában foglalt rendelkezései 
szerint jelenjenek meg lakhelyük törvényszéki fő- 
elnöknél s kérjék a szenátor-választói névjegyzék­
be való felvételüket. A Front bucuresti főtitkár­
ságának közlései értelmében 20-áu már lezárják a 
névjegyzéket, tehát feltétlenül szükséges, hogy ad­
dig a napig mindenki éljen törvényadta jogával.

Az EGE központi irodája a mai nap folyamai! 
az igazgatóválasztmány tagjainak cimére elküldte 
a szükséges igazolást. Abban az esetben, ha a be­
iratkozás iránti kérést valahol nem teljesítenék, 
ez ellen az írásbeli kontestációt azonnal be kell
adni. .iii.

Ezzel kapcsolatosan felhívjuk mindazoknak a 
figyelmét, akik olyan szakmai testületeknek veze­
tőségi tagjai, amelyeket a bucuresti tábla szenátor­
választói jogosultsággal ismert el (Hivatalos Lap 

i 111. számában megjelent kimutatás), hogy a záros 
I határidőn belül kérjek a szenátorvála«ztói nev- 
• jegyzékbe való felvételüket.

/
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PÁL JUGOSZLÁV KORMÁNYZÖHER- 
CEG JUNIUS ELSEJÉN LÁTOGAT BERLIN­
BE. Berlinből jelenték: Magánért esüiés szerint 
Pál jugoszláv kormányzóherceg junius elsején 
tesz hivatalos látogatást Berlinben.

Állásokra hirdet pályázatot a Szamos tarto­
mány királyi helytartósága. Kolozsvár. Saját tud. 
A Szamos tartomány királyi helytartósága a kö­
vetkező betöltésre váró állásokra hirdet pályá­
zatot: a biharmcgyei Miske község jegyzőeég.i tit­
kári tisztségére, a Biharmegyei Bondoraszó köz­
ség gyakornoki és kézbesítői tisztségére, Dós vá­
rosnál irodai alfőnök és gyakornok, a naszód- 
megyei Ghinda községben községi pénztárosi ál­
lásra, ezenkívül pedig a szatmármegyei Batiz és 
Szinér várai ja. valamint a kolozsmegyei Kalota 
községekben így-egy titkári és gyakornoki állás­
ra. A pályázaton való részvétel í el tételei azono­
sak a köztisztviselői szabályzat vonatkozó pont­
jában előírtakkal.

AZ ANGOL KIRÁLYI PÁR MONTREAL­
BAN. Montrealból jelentik: Az angol királyi 
pár csütörtökön este fél 7 órakor Montrealba ér­
kezett, ahol rendkívül nagy ünnepélyességgel 
fogadták.

Arad árvízvédelmi gátjai. Aradról jelentik: 
Nagy fontosságú terveken dolgozik Arad város 
mérnöki hivatala. A város főmérnökének előter­
jesztése sz.vint ugyanis sürgős szükség van a 
Maaros gátjaümk megerősítésére, mert éppen le­
járóban van az a hétéves időszak, amelynek el­
teltével az eddigi tapasztalatok szerint a Maros 
rendszerint zavarokat és bajokat okoz. Hét éves 
időszakonként következik be nagyobb áradás a 
Maros folyása mentén, ami azt jelenti, hogy 
Ilyenkor a folyó partján fekvő területek gondo­
sabb védelmet igényelnek. Legutóbb is éppen 7 
évvel ezelőtt 1932-ben fenyegette Aradot árvíz, ez­
úttal olyan komolyan, hogy a súlyos veszedelem 
ellen az egész város felvette a küzdelmet. — A 
város vezetősége nagy figyelemmel tanulmányoz­
ta az előterjesztést és Neheneanu Emil dr fő­
mérnök megtette előterjesztését, a szükséges vé­
delmi munkálatokat illetően. A polgármester uta­
sította a főmérnököt a részletes tervek elkészí­
tésére.

A TÖRÖK KERESKEDELMI MINISZTER 
NÉMETORSZÁGI ÚTJA. Istanbulból jelentik: Az
egyik török lap szerint a török kereskedelmi mi­
niszter junius első hetében Németországba utazik.

Szamostartomány Újságíró Céhének hivata­
los közleménye Szamos tartomány Újságíró Ge­
bének elnöksége hivatalosan közli a tartomány 
körzetébe tartozó újságírókkal, hogv^ a céhbe tör­
ténő jelentkezéseket véglegesen lezárta. Az ö.°z- 
szes beérkezett kérvények dr Bornemisa Sebas­
tian céhelnöknél vannak. Azokat a kérvényező­
ket, akik a kérvény beadásánál valamilyen alaki­
ságnak elmulasztottak eleget tenni, a céh titkár­
sága értesíteni fogja, hogy a legrövidebb időn 
beiül pótolják ezt a mulasztást és postafordultá­
val küldjék be h'ánvzó irataikat. A céhbe való 
vég'eges tagfelvételek, akkor fognak megtörtén­
ni, amikor a jogi elismerés megtörténik s az meg­
jelenik a hivatalos lapban. Kolozsvár. 1939. május 
12-án. Dr Bornemisa Sebastian elnök. Végh József 
al elnök.

A M. A. V. KEDVEZMÉNYE KÜLFÖLDI 
FÜRDŐ VENDÉGEK SZÁMÁRA. Budapestről 
jelentik: A Budapest Fürdőváros Egyesibe, 
közgyűlésén a főtitkár bejelentette, hogy a 
MÁV hétnapos budapesti tartózkodás után a 
külföldi fürdővendégek részére teljesen ingye­
nes visszautazást biztosít.

Az Építőiparosok Szövetsége felhívja tagjai­
nak figyelmét, hogy az áprilisi havi munkasadoi 
e hó 15-étőI kezdődőleg kell befizetni. Miután ez, 
az adó megváltozott, irodánk bármely (lele 1 ■
tagjaink rendelkezésére áll, befizető könyvek ' - 
töltésére. — Ugyancsak kiállítjuk tagjaink > 
szére az ingatlan könyvet és mellékleteit. — c* 
hívjuk tagjaink figyelmét, hogy mindenki jelen- 
kezzen a Primaria. 33. számú szobájában, válasz­
tási jegyzékbe való fölvétel végett. Elnökség.

Gyepes Imre 
pápai kamarás halála

Nagyvárad. Saját tud. Érzékeny veszteség ér­
te a szatmár-nagyváradi római katolikus egy­
házmegyét: május 18-án hajnalban, nagy lelki- 
erővel ís megadással viselt hosszú szenvedés 
után, a betegek szentségével megerősítve 59 éves 
korában meghalt Gyepes Imre pápai kamarás, 
a nagyváradi Szent Józsuf fiúnevelő intézet igaz­
gatója. A halál hire mindenfelé mély megdöbbe­
nést és általános részvétet keltett. A jótékony 
■lelkű, áldozatos és munkáséletü pápai kamarás 
nemcsak paptársai, s az egyházmegye szűk eb b 
körében örvendett nagy tiszteletnek és szeretet­
nek, de a keresztény magyar társadalom széle­
sebb rétegei is mindenkor meleg szeretettel és 
tisztelettel vették körül nemes, népszerű alakját. 
Gyepes Imre egyéniségében harmonikusan tel­
jesedett ki a papi hivatás magasztossága, amely 
buzgó lelkiélet mellett, példásan látja el a lelki- 
szolgálatot, azzal a vonzó, közvetlen és kedves 
úri modorral, amely csak barátokat és tisztelő­
ket szerzett számára a társadalmi életben is.

Gyepes Imre Békésgyulán született 1880. 
évben. Középiskolai tanulmányait Nagyváradon, 
a premontrei főgimnáziumban végezte és itt tett 
érettségit. 1899-ben az itteni római katolikus pap­
növelde növendéke lett. Miután a theológiát ki­
tűnő eredménnyel elvégezte, 1903-ban pappá szen­
telték és először székesegyházi karkáplán, majd 
Taenádon, Újkígyóson és Békésen káplánkodi.k, 
mindenütt megnyerve a hívek szere tétét és ra­
gaszkodását. Pályája további folyamán, mint a 
hittantanitás és vallásos nevelés kitűnősége mű­
ködik. 1909-től 1911-ig Debrecenben a Teréziá- 
num Árva- és Fiúnevelő Intézet tanulmányi fel­
ügyelője, a református kollégium és a felső ke­
reskedelmi iskola hittan tanára, majd 1912-ig Sar­
kadon adminisztrátor, Szalontán koadjutor, 1912 
júliustól 1922 februárig a váradj papnevelő inté­
zet aligazgatója, egyházmegyei segédtanfelügye­
lő és fogházlelkész. Fogházlelkészi tisztségét 
egyébként a legutóbbi időkig megtartotta. Mint 
teológiai aligazgató kitűnő bizonyítványát szol­
gáltatta rendkívüli gazdasági érzékének s ezért 
helyezték őt a Szent Józseif finevelő intézet élére. 
Ez a tisztség valamikor igazi „nobile officium“

volt, de ma megnehezült iskoláztatásKvSszomiyatiirito 
között s amikor az Egyház megcsappant jövedeM 
mei mellett az intézménynek magának kell gon/ 
doskodnia a saját létfenntartásáról, ebben a ney 
héz helyzetben az intézet igazgatójának rendklfcj 
vüli erőfeszítést, szorgalmas, sokoldalú munkáé 
kell kifejtenie, hogy az intézet fennmaradását; 
biztosíthassa. Gyepes Imre igazgatóban kitűnő) 
vezetőre talált az intézet, mert az ő szorgalma, 
praktikus érzéke meg tudott küzdeni ae akadá- 
lyokkal és nehézségekkel és biztosítani tudta a 
nagymultu intézmény áldásos működésének foly­
tonosságát.

Gyepes Imre hatalmas munkabírására, ál­
dozatos készségére jellemző, hogy a nagy elfog-: 
íaitságot jelentő igazgatói tisztség mellett ő vé­
gezte az alapítvány pénztárnoki tisztet, tsgja volt 
a tanítók fegyelmi tanácsának és a papnevelő in­
tézet vagyoni bizottságának. Tevékeny részt vett 
a papi nyugdijegyesület, a Szent László menedék­
ház egyesület munkálkodásában, tagja volt a 
Szent László-nyomda felügyelő bizottságának, a 
Tüdővész Ellen Védekező Egyesület igazgatóságá­
nak. Pénz tárnoka volt a Katolikus Nővédő Egye­
sületnek, választmányi tagja a Katolikus Körnek 
és a hegyközségi választmánynak.

E rendkívül tartalmas és értékes működés 
1915-ben meghozta számára a tiszteletbeli esperes! 
kitüntetést, 1926-ban pedig a pápai kamarássá: 
való kinevezést.

Gyepes Imre szívósságát, nagy rmrrrkafbirá-j 
sát betegsége nem törte meg, pedig már évek ólai 
jelentkezett nála, a cukorbaj, mely mintegy fél-’ 
éve egyre nagyobb mértékben elhatalmasodott1 
szervezetén.

Néhány nappal ezelőtt utazott el nagybátyjához, 
Sandula Imre apátplébámosboz, a magyaror­
szági Monorra (Pest megye), hogy betegségére olt; 
keressen gyógyulást. Azonban a leggondosabb S 
ápolás és az orvosi tudomány sem tudott már* 
rajta segíteni és csütörtökön, május 18-ikán haj­
nalban, a betegek szentségének felvétele után ki- 
szenvedett. Temetése Monoron lesz, szombaton,, 
május 20-ikán délután. A temetésem a nagyváradi, 
egyházmegyét többen képviselik.

BEADVÁNY A NAGYBÁNYAI MAGYAR 
ALPOLGÁRMESTER KINEVEZÉSE ELLEN. Sa­
ját tud. Puscasiu Alexandru kápolnokmonostori 
igazgató-tanító panaszíratot juttatott el a kor­
mányhoz. Beadványában azt állítja, hogy a helyi 
hatóságok, az állam hátrányára, bizonyos esemé­
nyeket engedtek bekövetkezni. így sérelmezi, hogy 
Nagybánya magyar nemzetiségű alpolgármestert 
kapott, holott — írja a beadványban — ezt sem 
számarányánál, sem egyéb jogoknál fogva nem 
érdemli meg. A továbbiakban azt állítja, hogy a 
Nagybánya vidéki üzemek nem tartották be a ro­
mán elem pártolásáról szóló törvény rendelkezé­
seit s emiatt a román nemzetiségű munkásság hát­
rányos helyzetbe került. A miniszterelnökség az 
igazgató-tanító beadványát kivizsgálás végett át­
tette a szatmári vármegyeházára. Coman Simion 
ezredes-prefektus a helyszíni vizsgálat megtartása 
céljából a bányavárosban járt. Több vezető sze­
mélyiséggel folytatott megbeszélést, majd értekez­
letet hivott össze, amelyen a nagyüzemek képvi­
selői is jelen voltak. A prefektus kijelentette, hogy 
a kormányhoz küldendő válaszát tapasztalatai 
alapján fogja megszövegezni.

Szabó Dezső jubileumi ünnepség Budapesten.
Budapestről jelentik: Május 23-ikán ünnepük ju- 
b’ieumi ünnepség keretében Szabó Dezső hat­
vanadik születésnapját és az „Elsodort Falu“ 
megjelenésének huszadik évfordulóját. Az ünnep­
ségen a magyar Írók és művészek színe-java vesz 
részt, A többi között előadásra kerülnek Bartók 
és Kodály! hires kórusai, majd Móricz Zsigmond 
üdvözli az ünnepeltet. Ezután előadják Juhász 
Gyulának, majd Mécs Lászlónak Szabó Dezsőhöz 
írott költeményét. Felolvasásra kerül az Elsodort 
Falu evy részlete, végül pedig Szabó Dezső mond 
beszédet.

ARAD VAROS 30 MILLIÓS KÖLCSÖNT 
VESZ FEL. Aradról jelentik: A város vezető­
sége elhatározta, hogy 30 milliós kölcsönt vesz 
fel. vagy a letéti pénztártól, vagy pedig a posta­
takaréktól, hogy nagyszabású építési terveit 
megvalósíthassa. Arad varosa^ ugyanis fel akar­
ja építeni az új városi színházat és új szabad­
fürdő felépítését is tervbe vették. A színház 
épülete már nem felel meg a mai kor igényei­
nek és a strandfürdő létesítése is rendkívüli 
fontossággal bír. A harmincmilliós kölcsön­
ből a Maros-partot is rendezni akarja a város.

Fejlesztik a várad! ligetet. ■ Saját tud. A vár
ros legszebb sétatér je, kétségtelenül a strandfür­
dővel szemben lévő liget. Az utóbbi időben azon-; 
ban egyre sűrűbben hangzottak el panaszok 
park hiányosságaival kapcsolatban. Éppen ezért: 
a város elhatározta, -hogy a ligetben egy bágfo-j 
■nikus ivó viz,kutat és egy földalatti illemhelyét; 
álittat fel. Ezenkívül tervbe vették dohány tőzs­
de, büffé és ujságáruskioszk építését ás.

XIL PIUS PÁPA arcképe szép kiállításban, 
nagy alakban, kartonra nyomva, megjelent Por-' 
tóval együtt mindössze 30 let MSagrendeihető.la-/ 
punk kiadóhivatala utján is.

MEGHOSSZABBÍTOTTAK KOLOZSVÁ­
RON AZ ÁLLAMPOLGÁRSÁGI NÉVJEGY­
ZÉKBŐL KIMARADTAK PÓTÖSSZEIRÁ-i 
SÁT. Kolozsvár. Saját tud. Kolozsváron a bel­
ügyminiszter által elrendelt pót összeírás végét­
ért és hogy a kitűzött idő alatt még kétezren 
sem jelentkeztek, habár Kolozsváron ötezerre 
tehető a száma azoknak, akik az állampolgár­
sági névjegyzékből a jegyzékek összeírása al­
kalmával kimaradtak. Közöltük egyúttal, hovy 
a Nemzeti Ujjászületési Arcvonal magyar al­
osztálya a pótjelentkezési határidő meghosz- 
szabbítását kérte és ál yen értelmű felterjesztést 
tett. a szamosi királyi helytartóság is. A két ol­
dalról is megnyilvánuló óhajnak a belügymi­
niszter helyet adott, mert szerdán a déli órák­
ban arról értesítette Kolozsvár város tanácsát, 
hogy újabb határidőt tűzött ki a jelentkezésre. 
Az újabb jelentkezések e hó 25-én kezdődnek 
meg és ugyancsak a városháza 20. számú ta­
nácstermében zajlanak le. Az új összeírás idő­
tartama még nincs megállapítva. Valószínűleg 
addig fog tartani, amíg a városi tanács azt cél­
szerűnek fogja tartani.

Országos vásár volt Szatmájon. Saját tud. A> 
most megtartott országos vásár nem váltotta be' 
a hozzáfűzött reményeket. Az állatvásár — az el­
rendelt részleges zár miatt — alig eredménye­
zett valami forgalmat. Mintegy negyven lovat, 
hajtottak fel a tenyésztők. Ezt a számbeli apa­
dást a hadsereg szükségleteinek fedezése érdeké­
ben foganatosított intézkedésekkel lehet magya^ 
rázni. A kirakóvásár szintén gyengén forgalma­
zott. Terményárak a következők: búza 340—360.1 
rozs 260—270, árpa 350—360, zab 435—440, tengeri 
345—350, napraforgó 420—425 lei százkilogram- 
monként.
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Zürichi zárlat. Párizs 11.78, London *0.82'egy 
megved, Newyork 444 háromnegyed, " .
75.70, Milánó 23.40, Amszlertiam 238^5, Berlin 
Ü78.72 fél, Prága 15.20, Varsó 83.7o, Belgrad 
ÍBucuresti 325.

EGY PÁRIZSI NAPILAP MEGSZŰNÉSE. 
Párizsból jelentik: A Liber,é (a francia néppárt 
lapja) bejelentette, hogy pénzügy, okokbol be- 
szünteti megjelenését.

ua.,*™énvl Emil merénylőjének bünpcre a
Böszöra J' lött- Kolozsvár. Saját tuti.

K kToinM^ívénvszéknél péntekre tűzték ki An-
Lr Nicolae Mnpör,^Vn^Xytet^köNeteU el 

fault év november 1-én merényiéig ii{ldi vqU 
jár Böszörményi Emil u|yvéd a Andol. xi.
tejoeiáldemokrata part JoEtka emeltek
»I« •"» rk*lmt mill” t«nu ™.ml W. '
*“8 A Ä\SL™; «,™=y. K«ton.ni «*»
■vadat d. B«»rft - Amennyiben Andorra sikerül 
•ügyész képvisel, Amennyme halál vár
rábizonyítani a P^Vt idöi-e vatió tekintettel, a ka-
loitai töríényszék a tárgyalást délutánra halasz-

t0ttaAZ ÁRPÁDHÁZI KIRÁLYOK GORÁBÓL 
VALÓ VÁRKASTÉLYT ÁSTAK h MA- 
CYARORSZÁGON. Budapestről jelentik: Azok 
alávmísok, amelyeket két évvel azelőtt kezd­
tek men Pomázon, a Klissa nevű dombon rend 
hivM érdekes eredményre vezetlek. Kiásták 
ugyanis egy hatalmas várkastély 
az Árpádházi királyok korából való Ez a kas­
tély a tatárjárás után elpusztult és hagy , ps 
Ztette fel újra. A kastély és környéké ezután 
az özvegy királyné birtoka és lakhelye volt. 
Utoljára Szilágyi Erzsébet és Mátyás király fe 
lesége, Beatrice élt a palotában.

Vas- és fémiparosok iparengedélye. A leg­
utóbb tartott gyűlésen a lakatosok Céh aksoport- 
Ma, elhatározta, hogy az iparengedélyek megszer 
zése végett egyöntetű eljárást alkalmaz az ér . 
thozv tagjait a felesleges utánjárásoktól megki- 
mélie E végből egy tablót fog felfektetni, hogy 
ennek alapján sürgősen eljárhasson ^ a vezetőség. 
Felkéri az elnökség mindazokat, akik már^me - 
iterkönvw*! rendelkeznek, hogy folyó no ^-en.
1 étfő este 6—8 óra között a Szövetség Alexandn- 
íitca 13. szám alatti helyiségében jelenjenek meg 
ős hozzák .magukkal: a mesterkonyvüket és a 
iktatószámokat. Különös gonddal és hangsúllyá
«figyelmeztetjük tagjainkat, hogy tegyenek eledet
tfetoivámmknak. — A törvény áltál nyújtott elő­
nyöket biztosítani akarjuk, mert bármilyen 
kély mulasztás is pótolhatatlan veszteségeket, 
joghátrányokat okozhat. Elnökség.

Nem juttatták földhöz — erőszakkal vett ma 
*,ának. Szatmár. Saját tud. A Nagybánya környé- 
kj Kisbánya községben szokatlan események jót- 
ezódtak le. A lakosság már régen panaszolja, 
biegy a földosztás során nem kapott, szántót, an­
nak ellenére, hogy a község elegendő tartalékkal 
rendelkezik. Mureean Demeter gazdálkodó, mi­
ntán a hivatalokban eredmény nélkül kilincselt, 
elhatározta, hogy önhatalmúlag szerez magának 
egy darabot a község birtokából. Lovaival kiment 
a határba Cs ott egy jókora darabot elszántott a 
községi földekből. Később a kocsmába ment és 
ott a? ital megoldotta a nyelvét. Eldicsekedett 
önkényes tettével ég a többi gazdákat is hasonló 
magatartásra biztatta. A községi bíró füléhez is 
eljutott, aki Muresant felelősségre vonta. Mureean 
azonban felkapott egy sörösüveget ég azzal fejbe­
verte a bírót.. Mureean ellen hatóság elleni erő 
szak miatt hivtalból eljárást, indítottak. A föl 
det természetesen visszavették.

Temetés. Törsz in Elek 76 éves trn.fikoe 
meghalt.. Temetése szombaton délután 4 órakor 
lesz a Malter-kápolnából. Erdélyi „Concordia“.)

Pollmann Erzsébet szül. Osvald meghalt 
Palota községben 19 éves korában. Temetése má­
jus 19-én délután 6 órakor volt. — Szabó Mi­
hály né szül. Ács Mária, meghalt a közkórháziján 
56 éves korában. Temetése május 20-án délután 4 
órakor lesz a közkórházi halottas kamrából az 
olaszi temetőbe. — C r i s a n Savu 56 éves korá­
ban Nagyváradon meghalt. Temetése május 20-án 
lesz délután 4 órakor a Steinberger féle kápolná­
ból a Rulikovszky-tcmetőbe. — Özv. Préda Ba­
ri escuné szül. daru meghalt. Nagyváradon a fő­
posta palotában levő lakásában. Temetése va­
sárnap délután 4 órakor lesz a Rulikovszky ká­
polnából. (Caritas.)

A nagyváradi ítmxgókén- 
szinházak műsor« :

CORSO: SZÁZ FÉRFI EGY LEÁNY. 
DORIAN: TÁMADÁS A FÖLDIÁIM TP-NGE

REN.
APOLLÓ: BOSFOR.

RENDELET A SZÉKHELYI JÁRÁSOK LÉ­
TESÍTÉSÉRŐL. Kolozsvár Saját tud. Szamos- 
tartomány királyi helytartója rendeletet írt alá, 
amely úgynevezett „székhelyi járások létesítését 
írja elő Kolozs-, Szilágy-. Maramaros-, Szatmar- es 
Nászú,hnegyékben. Az új járások irodái az .Hete. 
kés megyék prefekturáin vannak s körzetükbe 
tartoznak a székváros közelében fekvő falvak is. 
A székhelyi járások tisztviselői karat rövidesen 
ki fogják nevezni.

A városi gyepmester — hatósági egyén. Sat- 
már. Saját tudósítónktól. Nem mindennapi úgy 
iratait tette át a szatmári rendőrség a kolozsvári 
katonai törvényszékhez. A rendőrség ugyanis több 
Popa Coresi-utcai lakos ellen hatósági szemé y 
liánt almazása miatt — eljárást indított nini 
azok megverték a város Markocsán Sándor ne­
vű gyepmesterét. A rendőrség felfogása ugyanis 
az hogy a gyepmester, aki hivatalos kötelessé­
gét, végezte, munkája közben hatósági személy­
nek számított s bántalmazó! ellen hatóság ellem 
erőszak címen kel! a megtorló eljárást megindí­
ts ni.

foityMOt-SMwie
Sepsiszentgyörgyön az Immaculata ldnött 

leányok Mária Kongregációja fényes ünnepséggel
tartotta meg a kongregációs napot A kongregia- 
nisták közös szentgyónást és áldozást végeztek. 
A nagymise is a kongregáció e nagy napjának 
jegyében folyt le. Délután dis^gyülés volt a kö­
vetkező műsorral: 1. Kon-gregameta ima. 2. Zátyi 
Józvsef gondnok megnyitója. 3. Dr Szász Dezsöné 

iása: Szűz Mária, mint édesanya. 4. Rhein­
berger Ave Mara-ját énekelte _ Vajsza Sarolta 
kongreganfeta, hnrmoniumon kisérte Sperer M. 
5. Lestván Ferenc «. lelkész előadása a 350 évse 
múltú kongregációról. 6. Az ezüstfátyol legendá­
ja, szavalta Grőger M. kong reg,a niste, 7. Zákncffy 
Antal né alkalmi beszéde. 8. Kongregációnk ötéves 
története. 9. Kongreganista és királyi himnusz, 
A hallgatóságot meghatotta a kongregációk esz­
méje és nemes munkája és leik esi tv e távozott a 
meleg és kedves ünnepségről.

SPORT
Románia—Lettország 4:0 (1:0)
Bodola (2), Lauks (öngól) és Do bay góljaival biz/osan győzött a jó

összeállítású román együttes
Bucurestiből jelentik: 15.000 néző előtt ját­

szották le a Románia—Lettország válogatott 
mérkőzést, a lengyel Schneider bíráskodása 
mellett. Románia kevés változtatással a jugo- 
jzlávok elleni győztes csapatot állította ki. A 
román csapat ezt a mérkőzést az angolok elle­
ni előkészítésnek tekintette.

Szép, napfényes időben, ünnepélyes külső­
ségek között indul a mérkőzés.

Románia: Pavloviéi, Bürger, Sfera, Vin- 
tila. Juhász, Demetrovici, Orza, Reiter, Bodola, 
Marcu, Dobay.

Lettország: Bebris, Lauks, Laumanis. Ma- 
gers, Petersona, Lidimanis, Raisters, Rosite, 
Selbels, Kaneps, Burgosko.

Min gyárt a mérkőzés elején a román csa­
pat támad, de kapu előtt nem elég határozot­
tak. Inkább a szép játékra fektetik a fősúlyt, 
mint a góllövésre. A lettek lendületesen és lel­
kesen játszanak, gyorsak és minden labdára 
rámennek, de technikai felkészültségük nem 
üti meg a román klasszist. A 2i-ik percben 
születik meg a vezető gól. Juhász hosszú ke­
resztlabdájával Orza nagy iramban száguld le 
a szélen, ügyes beadását. Bodola kapja és fut­
tában nagy erővel bevágja (1:0). Kezdés után a 
lettek igyekeznek, de akcióik megtörnek a ro­
mán védelmen.

Szünet után a román csapat lép akcióba. 
Juhász elemében van. Remek labdákkal küldi 
a csatárokat. A 12-ik percben számos román 
támadás után kavarodás lett a kapu előtt, Do­
bay nagy erővel a hálóba szúrja a labdát (2:0). 
Erősít a román csapat. A lettek csak védeke­
zésre szorulnak. E1 ismerésreméltóan harcolnak, 
de hiába, a román csapat sokkal jobb. A 32-ik 
percben Bodola átadásából Reiter nagy lövést 
ereszt meg, a labda a kapu szájában álló Lauks 
lábáról a hálóba pattant (3:0). öngól. Nagy erő­
vel harcolnak most a lettek a tiszteletigólért, de 
a román védelem áttörhetetlen. Viszont a lettek 
védelme meginog. A 37-ik percben Bodola 
mintegy 25 méterről a nap legszebb gólját lövi 
a lettek hálójába és ezzel beállítja a végered­
ményt (4:0). Nemsokára vége a mérkőzésnek.

Jó volt a román csapat, biztosan győzött. 
Győzelméhez egy pillanatig sem férhetett két­
ség Elejétől végig uralták a mezőnyt, jobbak 
voltak a letteknél. A gólarány hű kifejezője az 
erőviszonyoknak. A győztes csapatban Juhász 
óriási teljesítményt nyújtott, mellette Bodola, 
Reiter, Sfera, Demetrovici a csapat legjobbjai

A lett együttesben Bebris kapus, Petersona 
középfedezet és Borgusko a legjobbak. Schnei­
der lengyel biró kielégített.

Magyarország—Írország 2:2 (1:0)
Budapestről jelentik: Óriási hőségben ját­

szották le a magyar—ir mérkőzést, a német Bau- 
wcns bíráskodása mellett. A magyar csapat jobb 

| volt. de túl könnyen vette a mérkőzést. Az elbi­
zakodottság majdnem megbosszulta magát.

I Az írek az első félidőben, a szokatlan me­
legben lanyhán játszottak, a magyarok pedig ké­
nyelmesen futballozva is nagy fölényben voltak. 
A 31-:k percben Sáros! lőtte a vezető gólt. Szü­

net után a 7-ik percben Flanagan potyagóllal 
egyenlített, eőt Riws a 35-ik percben megszerezte 
i vezetést. 1:2, A magyarok most. nagyon harcol­
nak. de az írek pompásan védekeznek. Kollárth 
sorra rontja el a legjobb helyzeteket. Az erélyes 
és pompásan tömörülő ir védelem mindent ment. 
Végre a 40-i.k percben sikerül a szolnoki Kol- 
láthnak egyenlíteni. ,
- -------------------------------------------

Jugoszlávia-Anglia 2:1 (0:0)
Belgrádból jelentik: Tegnap játszották le a 

jugoszláv—angol válogatott mérkőzést. A futball 
mesterei, a szigetország világhírű labdarugói meg­
lepető számba menő vereséget szenvedtek a jugo­
szláv csapattól. Nagy viharok előzték meg a mér­
kőzést, mert Simonovics Boskó, a jugoszdáv szö­
vetségi kapitány nem akarta beállítani a zágrábi 
játékosokat, csak Glasert, a Gradjanszki kiváló ka­
pusát. Mintegy 35.000 néző volt a mérkőzésen.

Az első félidő döntetlen eredménnyel telt el. 
Az angolok felvonultatták a futballtudománv min­
den szépségét. Tökéletes stílusú játékuk lebilin­
cselte a nagy közönséget, de gólt nem rúgtak. Szü­

net után a lendületes jugoszláv csapat két villám­
gyors támadásból elért góllal megnyerte a mécs-, 
eset. Az angolokat kimerítette az óriási hőség. 
Hiába támadtak, egy gólnál többet nem tudtak 
rúgni.

Pioe§íi Válogatott-Román B) 3:1 (1:0)
Ploesti, 2500 néző. Vezette: Ceaureanu. A 

B) válogatott erélytelenül játszott., a ploestiek 
góljait Kovács I. (2) és Kocsis lőtték. A váloga­

tottból Bogdán eredményes.

is

SiíiKi
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RÁDIÓ
VASÁRNAP, MÁJUS 21.

Bucure$tL 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 
reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
9 istentisztelet közvetítése. Majd: egyházi felol­
vasás és egyházi énekek hanglemezeken. 12 Gra­
mofonlemezek. 13 Hírek. Majd hírek után: A Du- 
mitrescu zenekar hangversenyének közvetítése. 
16.45 A katonai előkészítő nevelés órája. 17.45 
Operaindulók gramofonlemezeken. 18 Műszaki 
üzenetek. 18.15 Tánczene közvetítése. 19 Időszerű 
anyagok. 19.15 A Porombescu-énekkar hangver­
senyének közvetítése. 20 Szórakoztató zene. 21 
Hangját ék. 22.15 Tánclemez műsor közvetítése. 
Majd: a tárnclemezműsor szünetében körülbe­
lül 22 Hírek. Utána: a ténclemezműsor adása. 
Majd: Híreknek közvetítése külföldre német és 
francia nyelveken. Utána: Közlemények.

Budapest L 9 Hanglemezek. 9.15 Hírek. 10 
Görög katolikus istentisztelet. A szentbeszédet 
Balogh Bálint mondja. 11 Egyházi ének és szent- 
beszéd a belvárosi főplébánia templomból. A 
szentbeszédet Kelemen Krizoeztom pannonhalmi 
főapát mondja. 12.15 Evangélikus istentisztelet. 
Prédikál: Magócs Károly. 13.20 Pontos időjelzés. 
13.50 Operaházi zenekar. 14.05 Egészségügyi kalen­
dárium. 15 Lemezek. 16 Állatbiztosítás. Előadás.
16.45 Éneklő ifjúság. 17.30 „A rossz ember lélek­
tana“. Előadás. 18 Hírek szlovák és ruszin nyel­
ven. 18.10 Magyar nóták. 19.10 Elbeszélés. 19.40 
BSzKRt-zenekar. 20.15 Hírek. 20.50 A cigány szín­
mű. 22 40 Hírek. 23 Tánclemezek. 23.40 Hírek né­
met, olasz, angol és francia nyelven. 24 Cigány­
zene. 1.05 Hírek.

HÉTFŐ, MÁJUS 22.
Bucure$ti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle­
mezek. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhiradó. 
14.30 Gramofon!emezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
19.17 Szórakoztató zene közvetítése. A szórakoz­
tató zene szünetében körülbelül 20 Felolvasás. 
Majd: a szórakoztató zene folytatása. 20.40 Ena- 
ceanu baritonéneke. 21.05 Az angol zenéről, gra- 
mdfonlemezekkel. 22 Hírek. 22.15 A Theodorescu 
négyes hangversenye. 22.50 Hírek. 23.05 Vendég­
lő; zene. Majd: Híreknek közvetítése külföldre 
német és francia nyelveken. Utána: Közlemé­
nyek.

Budapest I. 7.45 Torna, hírek és gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.10 
Zongoraszámok. 13.40 Hírek. 14.20 Pontos időjel­
zés. 14.30 Rendőr fúvószenekar. 15.30 Hírek. 16 
Arfolyamhirek. 17.15 Diákfélóra. 17.45 Pontos 
időjelzés. 18 Ilirek szlovák és ruszin nyelven.
18.10 Jazz. 18.40 „A budavári ostrom fakereszt­
jei“. Előadás. 19.10 Cigányzene. 19.50 „Mit várha­
tunk a magyar jötvőtől?“ Vita. 20.15 Hírek. 20.25 
Séta az Állatkertben. 21 Szalonötös. 22 Hírek. 
22.15 A londoni rádi. műsorának közvetítése. 23.30 
Időjárasjelentés. 23.35 Hanglemezek. 23.40 Hírek 
német, olasz, angol és francia nyelven. 24.15 An- 
golnyelvü előadás. 1.05 Hirek.

KEDD, MÁJUS 23.
Bucure$ti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hirek. sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle­
mezek. 14.15 Hirek, időjárásjelentés, rádióhiradó, 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás., 
19 Időszerű anyagok. 19.17 Kamarazene. 19.50 
Felolvasás. 20.05 Moscopol énekes és Joanin éne-1 
kesnő hangversenye. 21 A Szimfonikus zenekarI 
hangversenyének közvetítése. A szimfonikus ze-« 
nekar hangversenyének végén körülbelül 22 Ht-g 
rek. 22.07 tánclemezek. 23 Hírek. 23.15 Vendég­
lői zerm adása. Majd: Hirek közvetítése külföldreI 
német és francia nyelveken. Utána: Közlemények.

Budapest I. 7.45 Torna, hirek és gramc«.on.| 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 1145 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.101 
Balalajka 13.40 Hirek. 14.20 Pontos időjelzés. 
14.30 Cigányzene. 15.30 Ilirek. 16 Arfolyamhirek.
17.10 Asszonyoknak. 17.45 Pontos időjelzés, 
rek szlovák és ruszin nyelven.
Szalonzenek era. 19.15 Kárpátalja
19.45 Hanglemezek. 20.15 Ilirek. 
pápai trónon. P. Rangba Béla 
Orgonaszámok. 21.30 Debrecen 
Énekszámok. 22.40 Hirek. 23 Cigányzene. 23.40 Hl-1 
leik német, olasz, angol és francia nyelven. 24.-.UI 
Jazz 1.05 Hírek.

SZERDA, MÁJUS 24.
Bucure$ti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó,| 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
13 Idője'zés, időjárás, kulturális hirek. sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle- 
mezek. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhiradó. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás 
19.17 Olasz lemezek. 2.15 A Radiózenekar hang­
versenyének közvetítése. 21.30 Alexandrescu te­
nor májusi dalokat énekel. 22 Hirek. 22.Io Reg11

18 lli- 
18.10 A Rádió 

turistaszemmel. I 
20.30 Piusok a 
dr előadása. 211 
humora. 22.10

táncok giamofonlemezeken. 23 Hirek. 23.15 Ven­
déglői zene. Majd: Híreknek közvetítése külföld­
re neme* és francia nyelveken. Utána: Közlemé­
nyek.
s ->n Brudap®st 7;r4.5 Torna, hirek és gramofon. 
?:r?nÉ ‘•endé ” ilrek- n-20 és 11.45 Felolvasás. 
L..10 V ízjelz&szolgálat. 13 Déli harangozó. 13.10 
Cigányzene 13.40 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés.

Hangiezek. 15.30 Hirek. 16 Arfolyamhirek. 
L.15 Diákfélóra. 17.45 Pontos időjelzés 18 Hirek 
szlovák és ruszin nyelven. 18.10 „Jó magyar ej- 
tée“-verseny döntője. 18.45 Magyar-svéd műsor- 
csere. 19.1o „A magyarság faji összetétele“. Elő­
adás. 19.45 A Grafikai Munkások Senefelder 
Dalköre és a Mintakészitő munkások Dalárdája. 
20.15 Hirek. 20.50 Magyar versek. 21.20 Buda­
pesti Hangverseny Zenekar. 21.55 „Üzlethelyisé­
gek légoltalma“. Előadás. 22.40 Hirek. 23 Ci­
gányzene. 23.40 Hirek. 24 A rádió szalonzenekara. 
1.05 Hirek.

CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 25.
Bucure$tL 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adasa. 13.40 Gramofonle­
mezek. 14.15 Hirek. időjárásjelentés, rádióhiradó.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
18 Gyermekóra. 19.17 Tánczene. 20.15 Felolvasás.
20.30 Bujor Rodica román dalokat énekel. 21 
Grigorescu festőművész ünnepe. A szünetben hi­
rek. 23 Hirek. 23.15 Gramofonlemezek közvetíté­
se. Majd: Híreknek közvetítése külföldre német 
és francia nyelveken. Utána: Közlemények.

Budapest I. 7.45 Torna, hirek és gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.10 
Énekszámok. 13.40 Hirek. 13.55 Olasz áriák. 14.20 
Pontos időjelzés. 14.30 Országos Postászeneka.r.
15.30 Hirek. 16 Arfolyamhirek. 17.15 Háztartási 
előadás. 17.45 Pontos időjelzés. 18 Hirek szlovák 
és ruszin nyelven. 18.10 Hanglemezek. 18.50 Köz­
vetítés a posta központi járműtelepéről. 19.30 Ci­
gányzene. 20 ..Szegedi Ipari Vásár“. Előadás. 20.15 
Hirek. 20.25 Elbeszélések. 20.50 Gazdáknak. 21.05 
A rádió szalonzenekara. 22 „Juliette első bálja“. 
Vígjáték. 22.40 Hirek. 22.55 Zongorahármas. 24 
Hirek német, olasz, angol és francia nyelven.
22.20 Tánclemezek. 1.05 Hirek.

Színházi közlemény:

PÉNEEK, MÁJUS 26.
Bucure$tL 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok* 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz* 
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése*
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
19 Felolvasás. 19.17 Szórakoztatós zene közvetí­
tése. Majd: a szórakoztató zene szünetében hirek. 
Ltána körülbelül: 20.05 A Szórakoztató zene foly-. 
tatása. 20.35 Közvetítés az Operaházból. Az ope< 
ra felvonásai közben hirek. Majd: Híreknek 
közvetítése külföldre német és francia nyelveken. 
Utána: Közlemények.

Budapest I. 7.45 Torna, hirek és gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangiszó. 13.10 
Cigányzene. 13.Í0 Hirek. 14.20 Pontos időjelzés.
11.30 A rádió szalnozenekara. 15.30 Hirek. 16 Ar­
folyamhirek. 18 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
18.10 Zongoraszámok. 18.40 „A dicső budavári 
honvédroham“. Előadás. 19.10 Tánclemezek. 20.05 
Sportközlemények. 20.15 Hirek. 20.30 Az Opera­
ház előadása: A bűvös vadász. 21.15 Külügyi 
negyedóra. 20.40 Hírek. 23 Cigányzene. 23.40 Hí­
rek német, olasz, angol és francia nyelven. 24 
Az 1 honvédgyalogezred zenekara. 1.05 Hírek.

SZOMBAT, MÁJUS 27.
BucKiejti. 7 30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

réggé.i hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
13 időjelzés, időjárás, kulturális hirek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
17 Az ország őrsége szervezet órája. 18.15 A 
munka és öröm szervezet órája. 19.15 Gramofon­
lemezek. 20 Felolvasás. 20.15 A Rádiózenekar 
hangversenyének közvetítése. 21 Üzenetek. 21.15 
Tánclemezek. 22 Hirek. 22.15 Román zene gras 
mofonlemezeken. 23 Hirek. 23.15 Vendéglői zen-e. 
Majd: Hirek külföldre német és francia nyelven. 
Utána: Közlemények.

Budapest L 7.45 Torna, hirek ég gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.10 
A 2. honvédigyalogezred zenekara. 13.40 Hirek.
14.20 Pontos időjelzés. 14.30 Lemezek. 15.30 Hí­
rek. 16 Arfolyamhirek. 17.15 Tarka gyermekdél­
után. 17.45 Pontos időjelzés., 18 Hirek szlovák és 
ruszin nyelven. 18.10 A posta műszaki tanács­
adója. 18.40 Cigányzene. 19.45 „A Szepesség váro­
sai“. Előadás. 20.15 Hirek. 20.25 A rádió szalon- 
zenekara. 20.45 „Egy pohár víz“. Vígjáték. 22.40 
Hirek. 23 Tánclemezek. 23.40 Hirek német, olasz, 
angol és francia nyelven. 24 Operaházi zenekar. 
1.05 Hirek.

99Eny bolond szózat csinál1
A Thalia operettegyüttesének jövőheti bemutatója Nagyváradon

nyesülnek. Az operettegyüttes minden tagja jobb­
nál-jobb feladathoz jutott az újdonságban, ame­
lyet négy este, keddtől, péntekig ad Váradon az 
együttes.

Szerdán és csütörtökön délután 5 órakor a 
múlt operettciklus nagy sikere, Vaszary _ Gábor, 
Harmath Imre és Carlo de Fries zenés vígjáték- 
újdonsága, a Bubus kerül színre olcsó belyárak-

Jelenf ettük. hogy a Thalia operettegyüttese a 
jövő hét. keddjén Váradon is bemutatja az évad 
legnagyobb sikerű operettujdonságát, az Egy 
bolond százat csinál című operettet. Az Egy bo­
lond százat csinál több mint 150 előadást, ért 
meg. Nyomban a bemutató után lekötötték az új­
donságot Amerika és Európa legnagyobb ope- 
rettsztnházai, Kétségtelen, hogy a Thalia, operett- 
évadjának is az Egy bolond százat csinál a leg­
kiemelkedőbb sikere. Az újdonság fordulatos, 
meglepő ötletekkel és kacagtató helyzetekkel zsú­
folt meséje, pompás muzsikája, remek táncszá­
mai Thalia előadásában maradéktalanul érvé-

C 3.1 — Jegyek elővételben a feltüntetett összes 
előadásokra péntektől kezdödőleg már válthatók 
a színház baloldali elővételi pénztáránál napon­
ta délelőtt 11—1-ig és délután 4—6-ig.

lakás
szavanként 3 lei

Kétszobás
Iutcai lakás mellékhe­
lyiségekkel egy it 1-ére 
kiadó. Vájná, Nugyvá-
rad, Holba.n-u. 22._____

Kertes 
I— nyaralót pó'
[szobás komplett 
kiadó. Nagyvárad.

akás
Cior-

das-u. 46. Bér 20.000 lei.
Bútorozott

esetleg konyhaI szoba, 
használattal 

I Nagyvárad, 
va

kiadó.
?tr. Moldo

25 szám.

jumus
Kiadó
1-re két egy- 
k I n \ h a.- a k ar 

Nagyvárad. Str. Axentc 
Sever 13. szám.

Utcai
kétszobás, előszobás la­
kás. mosókonyhaval. 
azonnalra kiadó. Nagy­
várad. Strada Mihail 
Sorbul 11. szám.

Kiadó
3 szobás utcai fürdőszo­
bás lakás augusztus hó 
1-re. Nagyvárad. Str. 
Andrei Muresanu 3.

Kiadó
1 szoba, konyha, éléska- 
mara. Nagyvárad, Ni- 
colae Zsiga 50.

Kiadó
udvari !a is 2 szoba, 
előszoba. konyha, ka­
mara. junius 1 tői, — 
Nagyvarad. Str. Bratia 
nu 61. szám.

Fiatal
urileány ajánlkozik uri- 
családhoz, felolvasónak, 
társalkodónőnek, vagy 
gyermek mellé. Csavar 
Éva, Nagyvárad. Strada 
Nicolae Jiga 50.

Cserépkályhák
javítását, átrakását, 
szabadalmazott rend­
szerre! készíti Besenyei 
kályhás, Nagyvárad, 
Str. Rosiorilor 15-a.
yarc*

Adásokéi

szavanként 3 lei

Perzsaszönyeg,
(eredeti keleti minta, 
2x3 méter) u.i állapot­
ban, olcsón eladó. — 
Nagyvárad, Sft. Gheor- 
ghe-utca 7-a.

Kávéházak,
cukrászdák figyelmébe! 
Gyönyörű magas filcuez 
és filodendron eladó. — 
Nagyvárad, Alexa.ndru- 
utca 51. 8. ajtó.

Keresünk
jók arban levő olcsó 
harmoniumot a velen­
cei »égi templom szá­
mára. Plébánia Hiva­
tal, Ghelinta.

dll&sí
szavanként 2 lei

Orvos
propagandistát ke­
res Erdély részére 
nagy gyógyezeráru- 
gyár. Föltételei: ro­
mán, magyar, német 
nyelvet tökéletesen 
bíró orvos. Bemutat­
kozás május 20—26. 
Dr G. Hotel „Park“.



10 Magyar Lapok Vili. évf., 106. sz. — Szombat, 1939 május 20.

LEGÚJABB
Serédi Jasztinián hercegprímás megnyitotta 

irOrszágos Katolikus Nagygyűlés tanácskozásait
Budapestről jelentik: Péntek délelőtt fél 1- 

órára zsúfolásig megtelt a fővárosi Vigadó a 28-ik 
Országos katolikus nagygyűlés megnyitó ülésére. A 
közönség soraiban helyet foglalt Horthy kői mány­
ié felesége, József és József Ferenc királyi herce­
gek és Erzsébet főhercegnő. Az elnöki asztalnál 
Serédi Jusztinján bíboros hercegprímás foglalt he­
lyet. Ott voltak továbbá Glatt felder Gyula Csanádi 
megyéspüspök, az Actio Catholiea ügyvezető elnö­
ke, gróf Zichy János világi társelnök cs az Actio 
Catholiea vezető tagjai, Angelo Rótta pápai nun- 
eius, a püspöki kar Budapesten tartózkodó tagjai

és a prelátusok nagy számban. A kormány képvi­
seletében bárcziházi Bárczy István és Szily Kál­
mán államtitkárok, a főváros részéről Karafiáth 
Jenő polgármester jelent meg a megnyitó ülésen.

Fél 12 órakor az egybegyűltek elénekelték a 
pápai himnuszt, majd Serédi Jusztinián bíboros 
hercegprímás megnyitotta a nagygyűlés tanácsko­
zásait. Serédi Jusztinián után Angelo Rótta pápai 
nuncius, majd Mihailovics Zs:gmond beszélt, utána 
Huszár Károly tartott előadást „A kereszténység 
és a társadalmi igazságosság“ viszonyáról.

Nyugati hatalmak erő-^ 
próbája Kulangszu szigetén

A japán csapatok felét visszavonták a szigetről
Sanghajból jelentik: A kulangezui japán

partraszállást, a jelek szerint, erőpróbára akarják 
kihasználni a nyugati hatalmak. Kulangszu szige­
tén az együttes tiltakozó lépés után angol tenge­
részek szálltak partra, akik a nemzetközi enged­
ményes terület, felé menetelnek. Amoiban csütör­
tökön ötven angol és amerikai hajó horgonyzott 
és egy francia cirkáló is útban van Amoi felé. A 
japán csapatok felét visszavonták Kulungszuból.

Jeruzsálemből jelentik: Csütörtök délután 
»b ezer főnyi zsidó tömeg tüntetett a Fehér 

Könyv ellen az angol kormányzóság épülete előtt. 
A tüntető tömeg végül olyan fenyegető magatar­
tást tanúsított, hogy a megerősített angol rendőr­
ség gumibotokkal volt kénytelen fellépni a tün­
tetők ellen. Ennek ellenére a tüntetők ismételten 
megrohamozták az épületet. A tömegből rá is lőt­
tek a rendőrökre, mire a rendőrcsapatok még

Angol és amerikai hírek szerint Szvat.au és 
Amoi között a japánok állítólag 37 hadihajót 
vontak össze és repülőgépről bombázták Szvatau 
nemzetközi kikötőjét.

Tokióból jelentik: A tokiói angol nagykövet 
kijelentette a japán külügyminisztériumban, hogy 
Anglia elutasítja Japánnak a sanghai nemzetközi 
negyed közigazgatásának újjászervezésére irá­
nyuló követelését.

erélyesebben szálltak szembe a tüntető zsidókkal. 
Este kilenc órakor már 58 volt a zsidó sebesültek 
száma. Angol részről tizen sebesültek meg.

Párizsból jelentik: Az angol palesztinai Fehér 
Könyv közzététele azt eredményezte, hogy a pá­
rizsi zsidók közösséget vállaltak a palesztinai 
zsidókkal. A párizsi cionista és egyéb zsidó egye­
sületek hétfőn nagy tüntetést rendeznek. A tün­
tetésen nem-zsidó személyiségek is felszólalnak.

adandó ellenjavaslatok három pontban foglal­
hatók össze. Ezek:

1. A Szovjet provokálatlan támadás esetére, 
szavatolja Románia. Lengyelország, Észtország,' 
Litvánia és Lettország határait.

2. Franciaország és Anglia biztosítékot a'd 
a Szovjetnek, hogy automatikusan segítségére 
sietnek, ha a fenti országok irányában vállalt 
szavatosságából kifolyólag támadás érné.

3. Tanácskozások és vezérkari megbeszélé­
sek útján leszögezik a három szövetséges állam 
akcióit, felelősségét és szerepét.

Anglia hajlandó elősegíteni 
a lengyel-német megbékélést

luondonból jelentik: Az alsóház csütörtöki 
ülésén Chamberlain miniszterelnök írásbeli 
választ adott egy interpellációra, melyben azt 
kérdezték, hogy hajlandó-e az angol kormány 
Németország és Lengyelország között a jó 
kapcsolatok megteremtésében segíteni, hogy 
ezáltal a két ország közötti viszályt békésen 
megoldják. A válasz igenlő volt, hozzátéve, 
hogy különösebb lépéseket az angol kormány 
csak abban az esetben tehet, ha valamelyik ér­
dekelt állam részéről ezt kívánják.

Gafentu külügyminiszter 
egy dunai hajén találkozik 

a jugoszláv külügyminiszterrel
Belgrádból jelentik: Politikai körökben híre 

jár, hogy Gafcncu román és Cincár-Markovics 
jugoszláv külügyminiszter a legközelebbi napok­
ban egy dunai hajón találkozik. E körökben lehet­
ségesnek tartják, hogy a két külügyminiszter ta­
lálkozására már vasárnap sor kerül. ,,,

_______

A francia vezérkar főnöke 
Angliában

Londonból jelentik: Game.lin francia vezér­
kori főnök a jövő hónapban Angliába utazik, 
ahol részt vesz a hatodai megbeszéléseken. Ez 
alkalommal megerősítik Anglia és Franciaország 
együttműködésének előfeltételeit

Francia-török megegyezés 
a Szandzsák visszacsatolásáról

— Május 22-én egyesítik a Szandzsák 
területét Törökországgal

Istanbutból jelentik: Lapértesülések szerint 
Franciaország és Törökország között megállapo­
dás jött létre, melynek értelmében az alexandret- 
tei Szandzsákot, vakyis Halait végleg egyesitik 
Törökországgal. A Szandzsák területére újabb tö­
rök csapatok vonulnak he s a területnek Törökor­
szághoz való csatolása május 22-én történik meg.

Franco tábornagy 
az új Spanyolország nevében 

birtokba vette Madridot
Kétszázezer katona vonult fel a nagy 

győzelmi díszszemlén
Madridból jelentik: A spanyol polgárháború 

hivatalos befejezéseként Madridban pénteken 
megtartották a nagy katonai díszszemlét, melyen 
200 ezer katona vett részt. Röviddel 9 óra előtt a 
lakosság viharos ünneplése közepette Franco tá­
bornok bevonult Madridba. Franco az uj Spanyol- 
ország nevében birtokba vette a spanyol fővá­
rost. A tábornok kíséretében volt a legfelső had­
vezetőség valamennyi tagja. Az ünnepség meg­
kezdése előtt Franco tábornoknak átnyújtották a 
Laureadát, amelyben méltatják Francának a ha­
za érdekében szerzett érdemeit. Az átnyujtáa után 
felolvasták a Laureadát, majd 9 órakor megkez­
dődött a katonai díszszemle, amelynek során az 
olasz önkéntesek is felvonultak.

Holtpontra futottak 
az angol-szo vf et tárgyalások
Szovjet-Oroszország a tanácskozások végleges megszakításával 
fenyeget. Halifax szükség esetén személyesen utazik Moszkvába

Londonból jelentik: Az angol-szovjet- tár­
gyalások holtpontra jutottak. A Szovjet a leg­
újabb angol ajánlatra azt felelte, hogy ragasz­
kodik eredeti álláspontjához, mely szerint csak 
teljes viszonosságon alapuló, háromoldalú ka­
tonai szövetséget tart megfelelőnek haladékta­
lan vezérkari megbeszéléssel. Lehetséges, hogy 
Maisky londoni szovjet nagykövet a pénteki 
nap folyamán újabb utasítást kap Moszkvától, 
de ha ez sem viszi előbbre a helyzetet, akkor 
Chamberlain péntek délutáni beszédében csak 
nagy általánosságban nyilatkozik a tárgyalások 
állásáról. A diplomácia súlypontja ebben a kér­
désben Párizsba tolódik el. ahol Halifax angol 
külügyminiszter szombaton Bonnet-val és Da~

ladier-val a francia közvetítő javaslatról fog ta­
nácskozni. Ila az ellentéteket nem sikerül le­
küzdeni, Halifax párizsi és genfi tanácskozásai 
után személyesen utazik Moszkvába.

A francia lapok közül a Matin arról tud. 
hogy a Szovjet a legutóbbi angol javaslatokat 
el fogad hatatlanoknak minősítette és azzal fe­
nyeget, hogy végkep megszakítja a tárgyaláso­
kat.

Mit tartalmaz a Moszkvának atlantló új 
ellenjavaslat?

Párizsból jelentik: A Petit Journal és a 
Matin szerint a moszkvai válaszjegyzékre

A párizsi zsidók közösséget vállalnak 
palesztinai faltestvéreikkel
Palesztinában tovább tartanak a zavargások.
Az összeütközéseknek már 68 halottba van
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